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Zsinatoltunh.
Abból a nagy érdeklődésből követ­

keztetne, a melylyel a zsinatra kiküldött 
képoiselők a december 8-ára összehívott 
zsinaton részt nettek, de meg különben 
is ismerne evangélikus anyaszentegy- 
házunk lelkészeinek, tanítóinak s világi 
urainak, sőt talán egyházunk népének is 
érdeklődését zsinatunk iránt, fontosabb 
s nagyobb kérdést, a melyről e helyen 
és ez alkalommal szólhatnánk, nem 
tudunk, mint az e héten Budapesten meg­
tartott zsinatunknak első ülésszakát. Mert 
ha ezen zsinati ülésszak egyrészt a köz­
vélemény hatása alatt állva, másrészt a 
maga absolut többségében is azon az 
állásponton volt, hogy érdemleges mun­
kába tulajdonképen nem bocsátkoz­
ható s nem is bocsátkozott, mégis nagy 
és szép volt, akár annak ünnepi isteni­
tiszteletét, akár pedig megnyitó ülését, 
akár azt az egyetértő buzgalmat tekintjük, 
a melylyel elnökségét s tisztikarát meg­
választotta, bizonyos felemelő érzések­
kel töltötte el úgy a zsinati képviselő­
testületeket, mint a nagyszámú hallgató­
ságot, a mely megjelent. S bár a köz­
vélemény nagyobb része talán most is 
még azon a nézeten van, a minek egy­
házi sajtónk hasábjain úgy, mint az 
összejöveteleken sokszor kifejezést adott, 
hogy e zsinat valami áldásos s egy­

házunk megerősítésére szolgáló munkát 
nem igen fog végezhetni, kénytelenek 
vagyunk megállapítani, hogy e közvéle­
mény előre láthatólag kellemesen fog 
csalódni, mert alapos reményünk van 
arra, hogy az első ülésszakát befejezett 
zsinat, ha az az érdeklődés, buzgalom, 
egyetértés, dolgozni akarás, egyház- 
szeretet, a melyet most örömmel tapasz­
taltunk, a kiküldött bizottságok tagjaiban 
úgy, mint majd a plénumban meg marad, 
igenis alapos alkotmányozó munkát vár­
hatunk a zsinattól.

Lapunknak eddig is főgondját ké­
pezte, hogy azokat a reform eszméket 
a melyeket alkotmányunkba egyházunk’ 
érdekében behozni óhajtunk, lehető 
széles mederben s alapos hozzászólások 
mellett megtárgyaljuk s megelégedéssel 
állapítjuk meg azt, hogy nem eredmény 
nélkül pazaroltuk a nyomdafestéket. Ez­
úttal is ez fogja képezni főfeladatunkat 
mindaddig, a mig alkotmányunk uj és 
szép épülete, a melyet mi a mi lelkűnk­
ben és a velünk egyformán gondolkozó 
és érző sokaknak lelkében megtervez­
tünk, tető alő nem kerül. Azért ezúttal is 
kérjük azon munkatársainkat és a reform 
eszmék iránt baráti érzéssel viselkedő 
t. olvasóinkat, hogy minél többen, más 
és más oldalról és szempontból ez 
eszméket megvilágítva írjanak és beszél­
jenek ezekről, hogy a közvéleményt úgy,
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mint a zsinati atyákat minél inkább és 
minél jobban meggyőzzük ezek helyes­
ségéről, szükséges s áldást hozó Dől­
tükről.

A zsinat megnyitása alkalmáual el­
mondott három hatalmas s igazán köz­
tetszést aratót szónoklatot, úgy mint 
Qeduly Henrik püspöknek a Deák-téri 
templomban december 7-én elmondott 
szónoki beszédjét, báró Prónay Dezső 
egyetemes felügyelőnek december 8-án 
elmondott zsinati megnyitóját, valamint 
báró Prónaynak, egyhangúlag és párat­
lan lelkesedéssel meguálasztott zsinati 
elnöknek elnöki székfoglalóját lapunk 
mellékletén teljes szöuegbéen találja meg 
a t. oluasó.

A zsinati ülésszak lefolyásáról pedig 
a következőkben referálunk.

Zsinati értekezlet. Budapest dec. 6.
A zsinati értekezletet báró Prónay Dezső 

egyetemes felügyelő az Üllői-uti ház nagytermé­
ben délután 4 órakor nyitotta meg. A jegyzői 
teendők teljesítésére felkérte Dr. Szelényi Aladár 
és Hcindl Uilmos egyetemes főjegyzőket. 
Azután jelentette, hogy az egyetemes közgyűlés 
határozata értelmében december 8-ára a zsinatot 
egybehívta s hogy ezen terminusról a m. kir. 
belügyminisztert értesítette, s egyszersmind az 
egyetemes gyűlés neuében köszönetét fejezte a 
trón előtt azon bizalomért, melynél fogua 0 Fel­
sége a biztos kiküldetésétől eltekintett. Meleg 
szauakkal üdvözli a nagy számban összegyűlt 
zsinati képviselőket. A zsinatot az egyetemes 
felügyelőnek megnyitni kötelessége lévén, azt szíve­
sen fogja teljesíteni s mivel a zsinat legelső feladata a 
képviselők igazolása, azért első sorban az iga­
zoló bizottságot kell kiküldeni s addig mig 
tisztikarát megválasztja négy körjegyzőt kell ki­
jelölnie. Az előértekezlet megállapodott, a tizenegy- 
tagú igazolóbizottság tagjait illetőleg s megálla­
pította azt is, hogy kik azok a zsinati képviselők, 
a kiket a körjegyzőséggel meg kell bízni. Majd 
megállapodott abban is, hogy a vasárnap tartandó 
ünnepi istentiszteleten testületileg fog részt venni 
s e célból a gyülekezést a Deák-téri iskola föld­
szintjén levő tornacsarnokban tűzte ki az érte­
kezlet. Az előértekezleten Qyurátz Ferenc püspök 
egy jelölő bizottság kiküldetését javasolta, a 
mely az elnöki és jegyzői tisztségek betöltésére 
vonatkozó javaslatot készítené. E javaslat készí­
tése, illetve a jelölés a kerületek vezetőire 
bízatott.

Sztehlo Hornéi már az értekezleten annak a 
közvéleménynek adott kifejezést, hogy a zsinati 
javaslatok mind nem alkalmasak arra, hogy a 
részletes zsinati tárgyalás alapjául szolgálhatná­
nak, azért ezek ujabbi előkészítésére újabb bizott­
ságot küldene ki a zsinat, de vannak oly fejezetek

is, a melyek viszont már alkalmasak arra, hogy 
ezekkel most foglalkozható a zsinat; a szerve­
zésre, az adóra, a törvénykezésre s főleg a 
lelkészt fizetések rendezésére vonatkozó fejezetek 
külön-külön bizottságoknak adandók ki szerinte. 
Hozzá szólt e tárgyhoz Qyurátz püspök, aki
— igy szólt — nem tartozott azokhoz, kik a 
zsinat megtartását sürgették, de ha már egyszer 
zsinatot tartunk, akkor adassék meg a lehetőség 
arra, hogy az összes szükséges és fontos kér­
dések alaposan vitassanak meg. Ö is bizottsá­
gokat ajánl választani azonnal a megalakulás 
után, a mely bizottságok javaslataikat határidő­
höz kötötten adnák be s addig is a zsinat 
napolja el most üléseit, még pedig tekintve az 
ádventi időszakra, a mikor a lelkészeknek otthon 
van sok dolguk, mielőbb. E felfogás általános 
helyesléssel találkozott.

Prónay Deső báró rámutat azon célszerű­
ségre és szükségre, a mely szerint a zsinati 
ülések esetleges akadályok vagy betegség esetén 
is zavartalanul megtarthatók legyenek, a miért is 
alelnököket is kellene választani. A felszólalók : 
Dr. Kéler Zoltán, Dr. Meskó László, Dr. Szelényi 
Aladár, Hubinyi Géza, Bélák István, Dr. Zzigmondy 
fenő, Dr. Sztehló Kornél, Dr. lüágner Géza, 
lüágner G. Adolf, Dr. Masznyik Endre, Mohácsy 
Lajos, Szentiványi Árpád mind szükségesnek és 
célszerűnek tartották az alelnökök választását, 
de nem tartották mind a zsinati törvény által 
megengedhetőnek s ezért Báró Prónay kijelen­
tette, hogy mivel aggályosnak látszik szándékolt 
javaslata, nem fogja azt megtenni.

A terem a zsinati képviselőkkel annyira 
megtelt, hogy alig lehetet benne mozogni, azért 
Mohácsy Lajos arra kérte az elnökséget, hogy
— tekintve a terem különben is rossz aceusti- 
káját, gondoskodnék más teremről. Báró Prónay 
és Szentiványi Árpád ezt a jelen alkalommal — 
tekintve a rövidnek ígérkező ülésszakra lehetet­
lennek tartja, de a jövőre ők is elismerik az 
intézkedések szükségességét.

Fischer Miklós már az előértekezleten jelenti 
be a maga önálló indítványát, a mely szerint a 
zsinat üdvözölje az osztrák evangélikusok IX-dik 
bécsi zsinatát.

Szünet után, a mely alatt a jelölő bizottság 
munkájával elkészült, az értekezlet megtette a 
jelöléseket a 6 jegyzői tisztre és a háznagyi 
tisztre. Végül Prónay báró előterjesztésére be­
osztotta azon munkát, melyet a zsinatnak ez úttal 
el kell végeznie s az értekezlet véget ért.

Zsinati istentisztelet. Budapest, dec. 7.
Uasárnap reggel 11 óra előtt a zsinati kép­

viselők összejöttek a kitűzött helyen. A lelkészt 
elem mind papi ornátusban, mig a világi elem 
nagyobbrészt díszmagyarban. Innen bevonultak 
a Deák-téri templomba s ott az oltár körül elhe­
lyezett székeket foglalták el. A templom zsúfolá­
sig telt meg érdeklődő közönséggel nem csak 
a fővárosi gyülekezetek hívei, de közeli és egyes 
távoli gyülekezetek népe közül is eljöttek szá­
mosán, hogy jelen legyenek ezen történeti idők 
eme legszebb ünnepi istentiszteletén: „fővel szent 
lélek . . .“ gyülekezeti ének után Gyurátz Ferenc 
püspök mondott emelkedett oltári imát s olvasott
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szentigét. „Erős uár . . két versének elének- 
lése után lépett a szószékre üeduly Henrik s 
feszült figyelem mellett mondta el a maga gyö­
nyörű s úgy alakilag, mint tartalmilag kifogás- 
talan, altalános tetszést^aratott s a hallgatóságot 
teljesen meggyőző és megható nagy beszédjét. 
(Lásd lapunk mellékletét.) Az evangélikus tem­
plomi vegyeskar szép és szintén megható éneke 
után Seholtz Gusztáv püspök mondta az oltári 
záró imádságot és az áldást, fiz „Erős vár . . .“ 
utolsó két versének eléneklése fejezte be a lel- 
keket felemelő, sziveket hittel és reménységgel 
betöltő s a résztvevőket szeretetben egyesítő 
istentiszteletet.

A zsinat megnyitása (1-ső ülés) Bp. dec. 8.
Hétfőn délelőtt 10 órakor a zsinati képvise­

lők ugyan csak díszben vagy ornátusban az 
Ullőz-uti ház imatermében gyülekeztek össze s 
helyezkedtek el olyan formán, a mint az értekezlet 
alkalmából az egyes képviselők helyeiket elfog­
lalták s a nagyszámú közönség is a karzatot 
teljesen meglepte. „Erős vár . . ■“ egy versét 
énekelte el az egész gyülekezet felálva s ugyan­
úgy imádkozott együtt dr. Baltih Frigyes püpök- 
kel, a ki az oltár előtt mondta el fohászát.

ima ntán felhívja az elnök a négy legfiata­
labb zsi ati képviselőt, kettőt a lelkészek s kettőt 
a nem lelkészek közül, hogy a körjegyzői tisztet 
betölteni szívesek legyenek. E felhívásra Mohácsy 
Lajos és lakács Elek lelkészek, továbbá báró 
Radvánszky Antal és Ostffy Lajos képviselők 
elfoglalták a jegyzői asztalt.

Azután Prónay Dezső báró egyetemes 
felügyelő általános figyelem s élénk he­
lyeslés és tetszés mellett elmondta a 
maga klasszikus zsinati megnyitóját, me­
lyet szintén lapunk mellékletén találja a 
t. olvasó. Toliunk igazán gyenge ahhoz, 
hogy azt a tömör szép beszédet jelle­
mezzük. flz abban foglalt igazságok előtt 
meghajoltunk s együtt tapsoltunk sziuből 
az egész gyülekezettel.

A beszéd elhangzása s a tapsok s 
éljenzések lecsillapodásával Szentiványi 
Árpád indítványára a beszédet teljes 
szövegében jegyzőkönyvébe felvenni ren­
delte el a zsinat.

A képviselői megbízó levelek bea­
dására hívta fel az elnök a zsinati kép­
viselőket, majd arra, hogy a tizenegy 
tagú mandátumot igazoló bizottságot uá- 
laszsza meg a zsinat. Egyhangú válasz­
tás mellett az igazoló bizottság tagjai 
lettek a következő képviselők: Horváth 
Sándor, Bélák István, Schleifer Károlu, 
Ivánka István, Bakay Péter, dr. Wágner 
Géza, dr. Mikler Károly és dr. Kéler 
Zoltán, kiknek mandátumait előbb a zsi­
natnak hivatalból lévő tizenegy tagja 
vizsgálta meg s igazolta. Miután az elnök

felolvastatta a kolozsvári evang. egyház- 
község tanácsának üdvözlő sürgönyét, 
melyet a zsinat örömmel fogadott az 
ülést az igazoló bizottság munkálatának 
tartamára felfüggesztette.

A bizottság munkájával javában el 
volt foglalva a midőn az elnöki csengetyű 
a terembe szóllitotta a képviselőket, hogy 
megjelent református egyházegyetem üd­
vözlő küldöttségét fogadhassa a zsinat. 
E küldöttség tagjai voltak: gróf Dégen- 
feld József konventi elnök, dr. Balthazár 
Dezső püspök, Benedek Sándor állam­
titkár, dr. Baksa Bajos konventi előadó, 
György Endre volt miniszter, Kovácsy 
Sándor, Szilassy ‘Aladár és Petri Elek. 
Gróf Dégenfeld üdvözlő beszédében rá­
mutat a közös fejlődésre és érdekközös­
ségre, amelyben a két protestáns test­
véregyház él. Ennélfogva jöttek ók is az 
evangélikus testvéreket zsinatuk alkal­
mából üdvözölni. Kéri az evangélikus 
egyházat, hogy a testvéri jó viszonyt 
fenntartsa a református egyházzal és ő 
is ígéri, hogy a legfőbb feladatuk lészen 
a testvéri jó viszonynak az ápolása. Báró 
Prónay szives és meleg szavakkal mon­
dott köszönetét az üdvözlésért. A jó vi­
szonynak az ápolását az evangélikus 
egyház is kötelességének tartja és fogja 
tartani. Az üdvözlés ezen ténye is tanú­
bizonysága a jóuiszonynak kifelé úgy 
mint befelé. Ez összetartozás biztosítéka 
lesz a közművelődés további fejlődésé­
nek is.

Hosszabb szünet után a kiküldött iga­
zoló bizottság munkájával elkészült s névé 
ben dr. Wágner Géza tette meg a jelen­
tést, amely szerint kilencvenhat beadott 
megbízó levelet a bizottság igazoltnak 
jelentett ki. A zsinat tudomásul vette a 
bejelentést minélfogva a szinat megala­
kulnak mondatott ki és a névsort is fel­
olvasták. Majd áttért a zsinat a zsinati 
tisztviselők megválasztására. A szava­
zatok beadását elrendelték, a választás 
kihirdetése a zsinat délutáni második 
ülésén történt meg.

ll.-dih ülés. Bp. dee. 8. d. u. 5 óra.
Báró Prónay Dezső az ülés megnyitás után 

jelenti, hogy a körjegyzők elkészültek a szava­
zatok összeszámlálásáual s felhívja Mohácsy Lajos 
körjegyzőt, hogy a szavazás eredményét adja elő.
H jelentést Mohácsy Lajos a következőkben ter­
jesztette elő: Száztizenkét érvényes szavazatot
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adtak be. Megválasztották zsinati elnökökké: báró 
Prónay Dezsőt 112 szavazattal és dr. Baltik Fri­
gyes püspököt 90 szavazattal, jegyzőkké: dr. 
Szelényi Aladárt 110 szavazattal, dr. Mikler Ká­
rolyt 110 szavazattal, Ostffy Lajost 109 szavazattal, 
jánossy Lajost 105 szavazattal, Jánoska Györgyöt 
67 szavazattal és Bognár Endrét pótválasztáson 
60 szavazattal. Háznagy lett 110 szavazattal báró 
Radvánszky Antal. A megválasztottakat de külö­
nösen Prónayt szűnni nem akaró frenetikus taps­
sal és éljenzéssel üdvözölték a zsinati tagok.

Ezután báró Prónay Dezső mondotta el 
székfoglaló beszédét.

Ezen lelkes s igazi egyházszeretettől áthatolt 
gyönyörű székfoglaló beszédet is teljes szöve­
gében találja meg a t. olvasó lapunk mellékletén.

A nagyhatású székfoglaló beszéd után dr. 
Zsigmondy Jenő egyházkerületi felügyelő java- 
vasolta, hogy mondjanak köszönetét báró Prónay 
Dezsőnek székfoglaló beszédéért és foglalják azt 
jegyzőkönyvbe. Dr. Baltih Frigyes püspök a lel­
kesen fogadott javaslatot kimondotta mint hatá­
rozatot. Majd Prónay Dezső üdvözölte Baltik 
Frigyes püspököl, szívből kívánva, hogy magas 
kora dacára is segíthessen a munkában. Baltili 
Frigyes meghaíoiian köszönte meg az egyetemes 
felügyelő jókívánságát, de kifejezte azon óhaját; 
hogy ha hanyatlani érezné erejét, fiatalabb erő­
nek adhassa át elnöki székét. Prónay Dezső kö­
szönetét mondott a körjegyzőknek munkájukért.
A megválasztott jegyzők nevében dr. Szelényi 
Aladár köszönte meg a bizalmat, majd báró Rad- 
uánszhy Antal mondott köszönetét a zsinatnak 
megválasztásáért.

Ilyenformán megalakulva a zsinat, báró Pró­
nay Dezső elnök bemutatta a miniszterelnök 
leiratát és a királynak a zsinat megtartására 
vonatkozó engedélyét, jelentette, hogy a zsinat 
megtartásának idejéről értesítették a miniszter- 
elnököt és köszönetét mondott őfelségének, hogy 
királyi biztos kiküldetésétől eltekintett. Gyurátz 
Ferenc püspök indítványára elhatározták, hogy 
a királyt feliratban hódolatteljes tisztelettel üd- 
vözlik. Elfogadta a zsinat dr. Masznyih Endre 
indítványát, hogy Geduly Henrik püspöknek zsi­
nati istentiszteleti beszédét és Gyurátz Ferenc 
és Scholtz Gusztáv püspöknek vasárnap mondott 
oltárt imáját, valamint báró Prónay megnyitóját 
és elnöki székfoglaló beszédjét külön füzetben 
kinyomassák és a hívek között, mind a három 
nyelven terjesszék. A német és tót nyelvű fordí­
tásról Geduly püspök fog gondoskodni. Végül 
báró Prónay Dezső előterjesztette a másnapi 
ülés napirendjét, melyet a zsinat hosszabb 
vita után elfogadott. Ezzel az ülés hét órakor 
véget ért.

A zsinat első napjának estéjén báró Prónay 
Dezső zsinati elnök a zsinat tagjait a Hungáriá­
ban adott fényes estélyen látta vendégéül. Gyu­
rátz Ferenc püspök, Hevessy Bertalan s mások 
mondtak lelkes szeretetteljes felköszöntőket a 
szives házigazdára. Barátságos beszélgetés kö­
zött a zsinati képviselők éjfélig maradtak ott 
együtt.

Ill.-dih ülés. Bp. dec. 9. d. e. 10 óra.
Az ülés megnyitása után báró Prónay Dezső 

zsinati elnök elnöki jelentéseket tett, s bemutatta 
a zsinati bizottság összes munkálatait és az azok­
hoz beérkezett összes észrevételeket, memo­
randumokat és kérelmeket. Bejelentette továbbá, 
hogy Rátz László budapesti főgimnáziumi tanár, 
zsinati tag, betegsége folytán akadályozva van a 
zsinaton való megjelenésben, végül pedig az 
istvánvölgyi evangélikus egyházközség üdvözlő 
sürgönyét mutatta be. A bejelentéseket a zsinat 
tudomásul vette. Az első két ülés jegyzőkönyvét 
olvasták fel Ostffy Lajos körjegyző és dr. Sze- 
lényi Aladár jegyző. A jegyzőkönyveket a zsinat 
hitelesitette. A mai ülés napirendjére a tárgya­
lási ügyrend volt kitűzve.

Az általános vita legelején azonnal volt egy 
kis nyelvi vita. Sokan azt óhajtották még Sze- 
berényi L. Zsigmond is, hogy a zsinat az ügy­
rendet an bloc fogadja el. Ezekkel szemben 
Vanouies János kifejti, hogy mivel az ügyrend 
nem haladást, hanem visszaesést mutat, nem 
fogadhatja el an biok, hanem mivel három nyelvű 
egyház vagyunk s lehetnek olyan zsinati tagok 
is, akik a magyar nyelvet nem értik, mint ahogy 
most is van egy Horvátországi, ki csak németül 
és horvátul tud, vétessék be az ügyrendbe oly 
intézkedés, hogy németül és tótul is lehessen 
a zsinaton felszólalni olyan képviselőknek, a kik 
magyarul nem tudnak. Bántónak tartja azt, hogy 
az ügyrendi javaslat feltételezi, hogy a zsinati 
képviselők közül akadna, a ki a közerkölcsiség 
ellen szólalna fel, mert ezt tiltó rendelkezés is 
van benne. Bürokratikusnak tartja ja javaslatot 
általánosságban s bántó dolognak a katalógus 
olvasást.

Vanovics támogatására felszólaltak Szebe- 
rényi L. Zsigmond, Fajnor Dusán, Abaffy Miklós, 
s mások, ellene pedig a javaslatot védelmükbe 
vették; Földváry Elemér, Farbaky István, Kubinyl 
Géza, Szentiványi Árpád, Zsigmondy Jenő, Gyu­
rátz Ferenc püspök, Scholtz Ödön, a ki a speciális 
esetben megengedhetőnek mondta a másnyeluü 
felszólalást s ez volt igen soknak a nézete, de 
anélkül, hogy az intézkedést az ügyrendbe fog­
lalni szükséges lenne.

Megnyugtatólag hatott "különben b. Prónay 
elnöknek azon kijelentése, hogy ő e tekintetben

/
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is mai székfoglaló beszédjében kifejtett ebekhez 
fog ragaszkodni.

Ezen felszólalások után Prónay a vitát be­
zárja, s felteszi a kérdési, hogy általánosságban 
elfogadja-e a zsinat- a jauaslatot ? A zsinat egy­
hangúlag fogadta el általánosságban. — Tiz 
percnyi szünet után a részletes tárgyalásra tért 
át a zsinat. Előbb azonban jelenti az elnök, hogy 
két képviselőnek mandátuma igazoltatott.

Az 1. §-nál Pajor Dusán minden ülés etjén 
és végén éneket és imát ajánl bevenni. Mivel ez 
az ülésszakok elején és végén s általában minden 
egyházi gyűléseink alkalmával úgy is meg szokott 
történni, felesleges az intézkedés. A szakaszt 
eredeti szövegében fogadták el.

A 39-ik szakaszig kisebb módosításokkal 
eljutott a zsinat. Ennél újból nagyobb vita támadt, 
melyben Vanovics János, Dr. Piuko Vladimir és 
mások vettek részt, kívánva a más nyelven való 
felszólalásnak a megengedését. Az eredeti 
szöveg lett elfogadva.

S mivel az idő nagyon előre haladt Báró 
Prónay elnök előterjesztette a napi rendet, 
melyet a zsinat elfogadott s az ülést déli két 
óra után berekeszteite.

IV-dih ülés. Bp. dec. 10.
A zsinat negyedik ülését délelőtt 10 órakor 

nyitotta meg báró Prónay Dezső. G napirend 
előtt Scholtz Gusztáv püspök mély megindulással 
jelentette, hogy alig kezdte a zsinat tanácskozásait, 
máris halottja van: Veres József, a békési egy­
házmegye esperese, tegnap délután meghalt. 
Veres József mondta a püspök ez egyház­
ban sok érdemes alkotással tette Ismertté nevét 
és bizonyára a zsinatnak egyik legtevékenyebb, 
legértékesebb tagja lett volna. Báró Prónay Dezső 
részvéttel értesüli Deres József haláláról és in­
dítványára a zsinat elhatározta, hogy az elhunyt 
emlékét jegyzőkönyvben megörökíti. Ezután rá­
tértek a zsinat tanácskozási ügyrendjének további 
megállapítására, fí javaslat egyik szakasza, a 
mely azt mondja, hogy : „az egész hallgatóságot, 
ha egyszeri figyelmeztetésnek sikere nincs, eltá­
vozásra szólíthatja fel és szükség esetében kar­
hatalom alkalmazásával is eltávolíthatja,“ rendkí­
vül heves vitát provokált, melyben felszólaltak 
Maternyi Bajos főesperes és Szentiuányi Árpád 
kerületi felügyelő s a „karhatalom" szó kihagyá­
sát kérték, mint amelynek alkalmaztatása a par­
lamentáris üléseken mindinkább nagyobb jelen­
tőséggel szerepel, de az egyház tanácskozásán 
helye nem lehet. Báró Prónay Dezső is szót kért, 
bár megfogadta, hogy semmiféle javaslatot tenni 
a zsinaton nem fog, most azonban ki kell feznie 
azon véleményét, hogy ennek a szónak bennha- 
gyását az ügyrend örök szépséghibájának tekin­
tené s ezért kéri, hogy annak kihagyásába egy­
hangúlag egyezzenek bele. Ostffy Bajos orsz. 
képviselő felszólalásában támogatta báró Prónay 
Dezső kérését. Dr. Héler Zoltán és Szeberényi 
Bajos Zsigmond a jauavaslat eredeti szövegét 
javasolták elfogadni. Dr. Mikler Károly közvetítő 
indítványt tett, hogy a karhatalom szót törüljék 
és a paragrafust úgy szöuegezzék, hogy szükség 
esetén az elnök intézkedik. Szentiuányi Árpád és 
Maternyi Bajos csalatkoztak dr. Mikler Károly 
indítványához és saját indítványukat visszavonták.

Drashóczy Bajos a kérdés feltevésénél a sze­
retetve hivatkozva, kérte a zsinatot, hogy egy­
hangúlag fogadja el a dr. Mikler indituányát. 
Báró Prónay Dezső felállással való szavazást 
rendelt el. A zsinat nagy többséggel magáévá 
tette dr Mikler indítványát.

Az indítvány elfogadása után a zsinat az 
ügyrend többi szakaszait kezdte tárgyalni.

Scholtz Gusztáv püspök indítványára a zsi­
nat képviselőinek egységes napidijáról gondos­
kodott, mép pedig úgy, hogy a zsinatot képvise­
lők napdiját húsz koronában állapították meg és 
azonkívül a vasúti költségek megtérítését is 
megszavazták. Majd Szelényi Aladár dr indítvá­
nyára egy uj szakaszt vettek föl az ügyrendbe, 
amely a helyettes, illetve az alelnökök választá­
sáról szól. Az esetre, ha az elnökök közül egyik 
vagy másik az elnöklésben akadályozva volna, 
úgy a megválasztandó alelnökök közül az egyik 
helyettesítené az akadályozott elnököt. Végül az 
ügyrend tárgyalása során kimondották, hogy a 
zsinati ülések nyilvánosak, de ha az elnökség, 
vagy a tagok fele kívánja, zártakká alakíthatók 
át. A zértülésben azonban törvényalkotást célzó 
határozat nem hozható. Ezzel az ügyrendet úgy 
általánosságban, mint részleteiben a zsinat letár­
gyalta és elfogadta.

A napirend második tárgya a bizottságok 
kiküldése volt. Dr. Zsigmondy Jenő indítványozta, 
hogy küldjön ki a zsinat egy öt tagú naplóbiráló- 
bizottságot és egy szintén öt tagú gazdasági bi­
zottságot. Ezenfelül küldjenek ki egy nagy bizott­
ságot, amely a hivatali tagokból, a tisztikarból 
és huszonnégy választott zsinati képviselőből 
állana. Ennek a nagybizottságnak kötelessége 
volna, hogy az előbbi bizottság javaslatát és az 
erre beérkezett észrevételeket feldolgozza, úgy 
hogy külön bizottságokra oszlana fel. Dr. Sztehló 
Kornél hozzájárult Zsigmondy Jenő indítványához, 
de annak a kívánságának adott kifejezést, hogy 
ez a nagybizottság egy külön lelkészt fizetést 
rendező albizottságot alakítson, amelynek fela­
data a lelkészi fizetések rendezéséről külön fe­
jezet alkotása volna. Különben a nagybizottság 
munkájának elkészítésére liatáridö megállapítását 
indítványozta. Szentiuányi Árpád hozzájárult Zsig­
mondy javaslatához, de mivel ez elkerülhetetlen, 
a kerület képviselőinek kell külön jelölni e bi­
zottságba tagokat és azután az ő jelölésükből 
egy zsinati jelölő bizottság jelölje a nagybizott­
ság tagjait. Magyary Miklós köszönetét mondott 
az eddigi zsinati bizottságnak és hozzájárult 
Sztehló Kornél indítványához, hogy a lelkészi 
fizetés rendezését külön szakbizottságnak adják 
ki. Fischer Miklós keveselte a megállapított 24 
tagot és többet ajánlott. Oholicsányi Gyula azt 
kívánta, hogy a bizottságokat utasítással lássák 
el és azért indítványozta, hogy a zsinati javas­
latok felett általános vitát kezdjen a zsinat. De- 
dinszhy János Zsigmondy javaslatával szemben 
ellenindítuányt nyújtott be, amely szerint nincs 
szükség nagybizoftságra, hanem külön uálasz- 
szanak szakbizottságokat. Scholtz Ödön és Gö- 
möry János ugyanilyen értelemben szólaltak fel. 
Händl Vilmos és Krupecz István Zsigmondy 
javaslatát pártolták. Tomka Gusztáv a levita ta­
nítók fizetésére hívta fel a zsinat figyelmét és az
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ügyet a lelkészt fizetések rendezésére kiküldendő 
bizottság hatáskörébe kiuánta utalni. Dr Wagner 
Géza azt javasolta, hogy a uálasztandó bizott­
ságok kapjanak felhatalmazást arra nézne is, 
hogy szükség esetén a zsinati tagokból önmagu­
kat a kellő szakemberekkel kiegészíthessék. 
Geduly Henrik püspök hozzájárult lüágner indít­
ványához és hosszabb beszédben az egyház 
védelmi munkáját ajánlta a zsinat figyelmébe. 
Zsigmondy visszavonta indítványának azon részét, 
hogy a hivatalból kiküldött zsinati tagok és tisz­
tikar isrésztvegyen a kiküldendő nagybizottságban 
és e helyett negyvenegy tagnak a megválasztását 
indítványozta. Dr. Masznyik Endre arra hívta 
fel a zsinat figyelmét, hogy bizonyos tekintetben 
eltért ci napirendtől, mert hiszen a napirenden 
van a bizottságok számának és ügykörének a 
me 'állapítása. Indítványozta, hogy a szakbizott­
ságokat válaszsza meg a zsinat és ezek alkossák 
meg együttesen a nagybizoftságot. Heuessy Ber­
talan a naplóbiráló és gazdagsági bizottságon 
kivul hat bizottságot ajánlott. Dr. Héler Zoltán a 
a jelölőbizottság kiküldését indítványozta és a 
választást a következő ülésre halasztani kiuánta. 
Báró Prónay Dezső az ügyrend 31-ik szakaszát 
magyarázta, amely szerint a választás titkos lé­
vén, a zsinat jelölő bizottságot nem küldhet ki. 
keltette a kérdést, hogy a zsinat mely javaslatot, 
a Zsigmondyét-e, vagy a szakbizottságokra vo­
natkozót óhajtja elfogani ? Zsigmondy kijelentette, 
hogy ő nem ragaszkodik ehhez a javaslathoz és 
ezért a zsinat a szakbizottságok kiküldetésére 
vonatkozó javaslat mellett foglalt állást és e 
szak Dizottságok meguálaszfásáta csütörtöki ülésre 
halasztották el.

A zsinati ülést délután három órakor re­
kesztették be.

V-dik ülés. Budapest, dec. 11. 
íí zsinuf ötödik ülését báró Prónay Dezső 

de!előtt 11 órakor nyitotta meg. Dr. Szelényi 
Aladár felolvasta a múlt ülés jegyzőkönyvét, a 
melyet a zsinat hitelesített. Ezután báró Pró-au 
Dezső elnöki előterjesztéseket tett. Bemutatta a 
pesti nemei egyház kérvényét, amely helyzetében 
a mai állapotok jentartását kéri. Ezután több 
iratot mutatott be: a lelkészt korpótlék rende­
zess tárgyában, a kemenesaljai egyházmegyének, 
a tiszai és oányai egyházkerületek és a tanítói 
testületek felterjesztését. Bemutatta továbbá az 
államsegély megállapítása és törvényes biztosí­
tása kérdésében beadott előterjesztéseket. Ezeket 
az illető bizottságoknak adták ki. Majd az elnök 
elrendelte a megállapított bizottságok tagjaira a 
szavazást, ff szavazólapoknak elkészítése céljá­
ból az elnök a zsinati ülést felfüggesztette.

Ezeknek elkészítése után megtörtént a tikos 
szavazás. A szavazatok összeolvasására a jegyzői 
kar lett megbízva, s az eredmény kihirdetése 
de utanra halasztva, miért is az elnök az ülést 
délután öt óráig felfüggesztette.

Délután 5 órakor báró Prónay Dezső 
zsinati elnök újra megnyitotta az ülést és bejelen- 
-etle hogy a mostani ülésnek a tárgya a válasz­
tások kihirdetése. Fölkérte Dr. Szelényi Aladár 
jegyzőt, hogy a szauazatszedő jegyzői karnak 
jelentését adja el. Dr. Szélé nyi Aladár jegyző

erre bejelentette a szavazatok eredményét, a 
melyek szerint helyettes elnöknek megválasztot­
ták Szenlinányi Árpád kerületi felügyelőt és 
Qyurátz Ferenc püspököt.

Az alkotmány- és jogügyi bizottságba bevá­
lasztották: Dr. Zsigmondy Jenőt, Szeberényi 
Bajost, Wagner Gusztáv Adolfot, Dr. Szelényi 
Aladárt, Dr. Héler Zoltánt, Beniezky Árpádot, 
Jánossy Bajost, Fajnor Dusánt, Dr. Berzsenyi 
Jenőt, Horváth Sámuelt, Dr. Bászló Kálmánt 
Farkas Mihályt, Dr. Meskó Bászlót, Gyürky Pált,' 
Heuessy Bertalant, Borbély Gézát, Gsipkau 
Károlyt.

A tanügyi bizottságba beválasztották; Dr. 
lllágner Gézát, Dedinszky Jánost, Gömöry Jánost, 
Kaezián Jánost, Pröhle Henriket, Händl Uilmost, 
Hirsehmann Nándort, Dr. Masznyik Endrét, 
Bánesó Antalt, Papp Józsefet, Hollós Jánost, Sas 
Istvánt, Molnár Uikfort, Dr. Mikler Károlyt, Fischer 
Miklóst, Draskóezy Bajost és Uhrin Károlyt.

A belmissziói bizottságba : Földváry Elemért, 
Schmidt Károly Jenőt, Gyurátz Ferencet, Geduly 
Henriket, Seholtz Gusztávot.

A pénzügyi bizottságba : Sztehló Kornélt, 
üolesehall Bajost, Uanovics Jánost, Schleiffer 
Károlyt, Okolicsányi Gyulát, Uargha Gyulát 
Magyary Miklóst, Csemez Eleket, Dr. Flórián 
Károlyt, Materny Bajost és Gyürky Pált.

ff föruénykezési bizottságba: Sztehló Kornélt, 
Csipkay Károlyt, Dr. Samarjay Emilt, Dr. Stúr 
Károlyt, Bélák Istvánt, Dr. Kobilitz Eleket Dr 
Hritz Bajost, Dr. Bersch Kornélt, Dr. Rumann 
Jánost, Sárkány Bélát és Dr. Kéler Zoltánt.

A kéruényi bizottságba: Szelényi Aladárt, 
Kaab Károlyt, Bognár Endrét, Terray Gyulát 
Ivánka Istvánt.

ff gazdasági bizottságba: Sárkány Bélát 
Frenyó Gyulái, Berzsenyi Sándort, Szoniagh 
Sándort és báró Radvánszky Antalt.

fl naplóbiráló bizottságba : Petrovies Somát, 
Kaezián Jánost, Jánoska Györgyöt, Farbaky Istvánt, 
Kiss Istvánt, Krupecz Istvánt, Krizsán Zsigmondot 
Seholtz Ódont, Dr. Ostffy Bajost, Moháesy Bajost, 
lakats Eleket, Moór Gyulát, Kübeeher Albertet, 
Ihuróezy Pált és Barthoiomaeidesz Bászlót vá­
lasztották. A választások kihirdetése után báró 
Prónay Dezső előterjesztést tett, hogy a meg- 
ua asztott bizottsági tagok most azonnal alakulja­
nak meg s amig ez megtörténik, addig az ülést 
felfüggesztik.

Báró Prónay Bajos az ülést ismét megnyit­
ván, Dr. Szelényi Aladár jelentette, hogy a bizott­
ságok megalakultak. Mindegyik bizottság meg­
választotta a maga elnökét, jegyzőjét és elő­
adóját.

Mégpedig: az alkotmány és jogügyi bizottság 
elnöke lett: Zsigmondy Jenő, helyettes elnöke 
Wagner G. Adolf, előadója Dr. Kéler Zoltán, 
jegyzői Dr. Szelényi Aladár és Jánossy Bajos.
A tanügyinek elnöke lett: Molnár öiktor elő­
adója Fischer Miklós, jegyzői Hollós János és 
Uhrin Károly. A belmisszióinak elnöke lett • 
Gyurátz püspök, előadó-jegyzője; Schmidt Ká- 
roly Jenő. A pénzügyinek elnöke Sztehló Kornél 
eloadoi Gyürky Pál és Dr. Flórián Károly, jegy­
zője Magyary Miklós. Töroénykezésinek elnöke 
Gsipkay Károly, előadó Sztehló Kornél, jegyzője



Melléklet az Euantjelihus Örálló 50. számához

Zsinati istentiszteleti beszéd.
Gedulg Henrih eu. püspöktől.

Mélyen tisztelt ünneplő közönség!
Az Urban szeretett testvéreim!

Huszonhét esztendőnél ezelőtt, ugyancsak 
verőfényes decemberi napon, fényes, nagyszámú 
közönség gyűlt egybe ezen, nekünk, magyarhoni 
ág. hitu. eu. keresztyéneknek annyi nemes tradi­
cionális emlékkel megszentelt deáktéri templo­
munkban. Az arcokon a történelmileg jelentős 
fordulatok átérzéséből fakadó ihlettség, lelkesség 
visszatükröződése, a szemekben boldogság csil­
lámló könnyei, a szószéken ihletett próféta alak 
és ajk, amely szólja uala a nagy igéket atyáink 
küzdelmes múltjáról és a fiák nagy hitéről, nagy 
felelőségéről, nagy jövendőjéről. Valami édes, 
felemelő, lelkesítőén boldogító érzés vonult át a 
sziveken, — láttára annak, hogy százados évfor­
dulók dicsőséges munkájának osztályosaivá szen­
teli őket az Ur, — az 1791-ben serénykedő zsi­
nati atyák 1891-ben tettre hivott késő ivadékát.

És ez az ünnepi érzés átvonul a zsinati 
atyák három esztendeig tartó egész munkálko­
dásán. Lázasan, de mégis meggondoltan, férfias 
nyíltsággal, nemes hévvel és becsvággyal, de 
mégis az elágazó vélemények kölcsönös tiszte- 
letbentartásáual, — lelkes rajongással a Krisztus 
anyaszentegyházának széttéphetetlen egységéért, 
de nem kisebb rajongással az evangélium egy­
házát jellemző szabadság szelleméért végezték a 
szervezésnek, a századok óta szétszórt tagok 
egy alkotásba, egy alkotmányba fűzésének gyö­
nyörűséges feladatát.

És az Urnák áldása volt rajtuk. Pezsgő 
elevenség vonult be a csendes rejtekhelyekbe: 
gyülekezetekbe, egyházközségekbe, esperessé- 
gekbe. A törvényesített uj szervezetben mindenki 
megtalálta a hozzá méltó, neki kedves munka­
kört, — az Áronok és Qiedonok, a Priseillák és 
Aquillák Istentől nyert charismáik legjavával 
Igyekeztek az építés nagy munkájából az Ur di­
csőségére kivenni részöket. Az az édes. nagy 
tudat, hogy immár alulról felfelé uégesuégig ki

van építve az Ur egyházának alkotmánya és 
semmiféle jogos vágy, törvényes törekvés, sem' 
miféle, az Ur egyházának javát célzó eszme nin­
csen többé meddőségre kárhoztatva a külső rend 
hiányos keretei miatt: sok szunnyadó erőt, sok 
pihentetett szellemet hívott az egyházi közélet 
sorompói elé nemes bajuiuásra, mintha csak 
egymás szeméből olvasták volna ki a szózatot: 
jer, most már igazán cselekedjünk az Űrért, 
cselekedjünk a mi dicső múltú és ép oly dicső 
jöuendőjü euang. egyházunkért erőink legjavával!

A régi alapon, a régi munkaeszközzel fele­
melkedtek hát Nehemiás védőfalai, — „az uj tör­
vény az uj alkotmány királyi pecséttel ment hó­
ditó útjára tüzoszlopként a még mindig pusztában 
vándorló egyház nehéz utján elől“. (Zelenka 
zsinati záróimájából.) A törvény holt betűje ezút­
tal éltető szellemmé vált, mert a törvényhozás 
művén is maga az éltető Krisztusi szellem vo­
nult át . . .

Úgy lesz-e most is? Most amikor 22 esz­
tendő tapasztalatával emlékezetünkben, nagy al­
kotások ébredező csiráival a közvéleményben, 
nagy reménységek féltő ápolásával sziveinkben 
újból törvényalkotásra gyűlt egybe a Pálok és 
Péterek, Jakabok és Jánosok, Áronok és Gideo- 
nok, Aquillák és Priseillák fényes gyülekezete? 
Úgy lesz-e most is, amikor az újabb 22 év fáj­
dalmas tapasztalatainak hatása alatt sokan csüg­
gedő kétséggel kiáltanak, hogy: vesztett autonó­
miánk romjai felett tehetetlen koldusokként húz­
zuk meg magunkat, — ha szóba állanak velünk, 
jó, — ha némán kell pusztulnunk, úgyis jó; a 
protestantizmus régi, országos tekintélye letűnt, 
szertefoszlott, — idegen világnézetek és az egy­
háztól idegen törekvések gyilkos mérge kilúgozta 
egyházunk testéből a realitás erejét és többé 
árnyéka sem vagyunk a még csak 20 előtt is 
szellemi tekintetben vezérszerepre jutott és szinte 
megdönthetetlennek látszó tekintélyű protestan­
tizmusnak 1

Tehát úgy lesz-e ? Lesz-e áldás a munkán, 
amelyhez Isten szent nevében hozzáfogunk? . . . 
Íme, minden, még néha-néha a saját szivemben-



2

lelkemben is felmerülő kétségekkel és aggodal­
makkal szemben is mondom . . . ne csüggedjünk, 
ne kétségeskedjünk. — áldásos lesz e műuünk 
is, ha benne pillanatra sem tévesztjük szemünk 
előtt a minden földi tömény örök hivatását, hogy 
legyen az vezérlő Mester a Krisztushoz, és nem 
feledjük, hogy még a legtökéletesebb törvény 
alkotása által sem végeztünk egyebet, mint rideg 
betűt róttunk a betű mellé, ha nem járja át lel­
künket az uj szövetségnek lelke, az lstenfiaknak 
végtelen szabadsága az Urban és végtelen le­
kötöttsége az Űrért! És úgy lesz, ha majdan 
az egyház népe megérti, hogy habár gyarló em­
berek közössége révén, de mégis „Sionból jött 
ki a törvény“ (Ésaiás 11. 3.), ha az egyház népe 
megkedveli azt, mert a saját lelke vágyainak 
teljesülését szemléli benne, mondván : „nyisd meg 
az én szemeimet, hogy gyönyörködjem a Te 
törvényeidben" (Zsolt. I. 2.).

E kettős feltétel közös gondolata tehát, hogy 
törvényalkotásunknak uoltaképen a Krisztusi igaz- 
zágok szolgálatában kell állania. Mielőtt immár 
e gondolatot Isten szent kegyelmének segítségével 
bővebben is kifejteném, leborulok az én mennyei 
Atyám előtt s az én Uram, a Jézus Krisztus sza­
vaival ekként fohászkodom:

„Miatyánk................ “
Hlapige : RÓM. X. 4.

„4 töménynek vége a Krisztus, a hivő em­
bernek igazságára". Uilágos ebből s ez lesz ün­
nepi elmélkedésünk tárgya is, hogy

Törvényalkotásunknak a Krisztusi igazságok 
szolgálatúban kell állania, akár

1. annak általános szellemét,
2. akár közelebbi céljait,
3. akár azt az erőt tekintjük, amelynek 

segedelmével feladatainkat megoldhatjuk.
1.

Törvényalkotásunknak a Krisztusi igazságok 
szolgálatában kell állania, ha annak általános 
szellemét tekintjük.

Mert igaz az, hogy örök érvényű igazságok 
nem törpülhetnek el, nem semmisülhetnek meg 
múló korszakok változó felfogásai, változó törek­
vései révén, sőt e változó felfogások, változó 
törekvések, változó feladatok végzésében épen 
csak annyi az erő, az igazság, az áldások és 
sikerek magva, amennyi örök érvényű igazság 
bennük visszatükröződik. Ne feledjük az Üdvözítő 
szavát : „ég és föld elmúlnak, de az én beszé­
deim soha el nem múlnak."

Azt mondják, az újabb kor eszmevilága, az 
újabb kor szellemi követelményei nem tűrik meg 
a régi korok sablonos igazságainak alkalmazását. 
Szűknek tartják e kereteket. A tudományok hala­
dása kibővítette e kereteket, uj eszmékkel gazda­

gította azok tartalmát és ezeknek úgymond — 
minden szellemi törekvésben, minden alkotásban 
érvényesülniük kell. A modern evulutio, a fejlő­
dés és haladás törvényének érvényre jutása 
tudományban és társadalomban az az átalakulás, 
emellyel lépfen-nyomon találkozunk s amelyhez 
úgy mondják, mindenben alkalmazkodnunk kell.

Óh dőreség . , . nem venni észre, hogy az 
újabb kor minden szabadságra vágyó törekvé­
sével, minden haladó intézményével, minden 
sociális átalakulásával épen a Krisztusi eszmék, 
a Krisztusi igazságok, a Krisztusi szellem 
diadalát jelenti, ha azok a törekvések és átalaku­
lások igazán jogosak, egészségesek és termé­
szetesek ! Nem kell hát nekünk uj jelszavakhoz, 
kidobott irányjelzőkhöz, elég nekünk és nem is 
szabad nekünk máshoz, mini a Krisztusi szellem­
hez ragaszkodnunk. A modern kor jelszavas 
világában törvényalkotásunk munkája folyamán 
jusson eszünkbe mindig az apostoli intés: „a betű 
megöl, a lélek az, amely megelevenít", jaj nekünk, 
ha a jelszavak bellijéhez ragaszkodunk, ha 
hajhásszuk a haladást, mert az szakítás a múltai, 

ha követeljük a szabadságot, mert az látszólag 
mentesít a rend feszélyező kötelékeitől, — ha mo­
dern szellemet, euolutiót keresünk abban, ami volta- 
képen nem más, mint nemesebb énünk, önzetlenebb 
gondolkozásunk és lelkesebb hitbeli meggyőző­
désünk tagadása. A betű megöl! Nem az ön­
magukban elméleti célokat kifejező jelszavak 
betűjét, de az azok mögött rejlő nemes szellemet 
keressük tehát és akkor meggyőződünk arról, 
hogy azoknak célja semmi más, mint épen a 
Krisztus eltiporhatatlan örök érvényű igazságai­
nak diadalra juttatása minden emberi közösség 
boldogitása által. Hiszen ugyebár — jelszó és 
eszmény a jog is — és mégis áll a régi köz­
mondás: „summum jus, summa iniuria ;" eszmény 
az egyenlő felelőség és mégis áll a Krisztusi 
intés: „ne nézd más szemében a szálkát, de a 
magadéban a gerendát". Eszmény a szabad 
akarat, a szabad cselekvés, szabad elhatározás 
és mégis áll: „amit nem akarsz, hogy teveled 
cselekedjenek az emberek, azt te se tedd 
másokkal". Eszmény a kötelesség is és mégsem 
lehetünk e téren eszményiek, mert áll az, „hogy 
ha mindent megtettünk is, csak érdemetlen 
szolgák vagyunk". Eszmény a felekezeti türelem, 
a szeretet, az alázat, az önfeláldozás, a meg­
bocsátás s erénnyé mindenik mégis csak akkor 
uálik, ha eléri, de át nem hágja a Krisztusi mér­
ték vonalát, mint a hogy a szabadság, a haladás 
a szabadelvüség, a jog és a törvény is csak 
akkor áldásos, ha nem bont és nem ront 
erkölcsi valóságokat és igazságokat, — de a 
Krisztus szellemében épit és áld. Törvényalkotó
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munkánk szellemét tehát a Krisztusi igazságok 
szolgálatába kell állítanunk, hogy teljesedjék 
szent leckénk szaua : „a törvénynek vége a 
Krisztus a hiuő embernek igazságára.

De a Krisztusi igazságok szolgálatában kell 
állania töruényalkotó munkánknak, annak

11.

közelebbi céljait tekintve is. Közelebbi eél ? 
Az egyházi élet egészséges alapokon ualó 
szabályozása, hogy az, mint Isten országának 
földi intézménye, a Krisztusi igazságok hamisit- 
tatlaneuangéliumialapján .századokról-századokra, 
nemzedékröl-nemzedékre, mindig a hivő ember 
üdvösségére oldhassa meg magasztos jeladatát.

Mert ha igaz az, hogy amikor a müuész 
uésőjét uagy ecsetjét az alkotás ihletének lázas 
perceiben kezébe uéue, egy eszmét testesít, 
hogy okkor őt sohasem a múló percek, a közel­
jövő dicsősége lelkesíti alkotásra, de jövendő 
századok, sőt minden idők számára kíván alkotni 
dicsőt, nagyot, elragadó!, . . . akkor igaznak kell 
lennie annak is, hogy amikor a törvényhozó a 
küzdő emberiség millió bajának tudatával lelké­
ben alapvető újítás gondolatával foglalkozik, 
amelyből származzék béke, közmegnyugvás, 
virárágzó jólét jakadása, úgy ő is sohasem a. 
közvetlen bekövetkezendő napok, vagy hónapok 
szamára kíván uj alkotást, de lelke előtt ott lebeg 
az eszmény, hogy hazájának mindörökre áldá­
sává legyen az, amit ő a törvény határozataiba 
belefoglal.

Mi sem alkothatunk, legalább nem jogunk 
hát alkothatni igazán áldásos müvet, ha azt nem 
abból a nagy gondolatból kiindulva alkotjuk meg, 
hogy evangéliumi anyaszentegyházunk egészére 
és egyes alkotó részeire nézve a messze 
jövendő számára is üdvösnek, áldásosnak bizo­
nyuló müvet létesítsünk.

Ma itt vagyunk. Zsinatolhatunk. Lehet, hogy 
évtizedek, ... de ki tudja, a jövendő könyvében
mit tartogat számunkra Isten................ lehet, hogy
századok múlnak el újabb egyházi törvényalkotás 
lehetősége nélkül. És akkor ez évtizedek, sőt 
talán évszázadok történeti-erkölcsi felelőségének 
egész súlya kinek-kinek saját törvényhozói lelki­
ismeretére nehezedik. Elbirjuk-e ezt a szörnyű 
terhet, ha mindnyájunkat nem hevít a komoly 
kötelességteljesités nagy érzése,ha akár kényelem, 
akár pártosság, akár könnyű vér, akár bántódott 
érzések, akár kielégítetlen becsvágy, akár jélre- 
magyarázott jelenségek bármelyikünket is vissza­
tartanak a munkától vagy ha nem is tartanak, de 
ez a munka nem a közegyház, nem az egész 
evangéliumi egyház, uagy nem az egész nemzeti 
életközösség erőforrásainak eszközévé dicsőül? 
Ha párfoskodó szenvedély, nyelvi és nemzetiségi

ötrekvések innen is, onnan is, gyűlölködő el- 
különzödések, türelmetlen versengések és támadó 
irányzatok tépdesni akarnák a legfelelőségtelje- 
sebb, mert legtermékenyebb feladatot, az alkotás 
istenileg elrendelt munkáját gyakorló egy anyá­
nak egyetemét és ezzel magát a Krisztus testét!?

Örök dicsősége az evangélium egyházának, 
hogy az ő tiszta és szent elvei szerint a legpa­
rányibb részben, a legszűkebb körben végzett 
munka sem lehet szent, igaz, erkölcsös, jó és 
áldásos, ha egyúttal a nagy egésznek, az egyház 
egyetemének, a Krisztusban hivők egész közös­
ségének nem válik javára. Egyetlen bástyát sem 
szabad épiteniök az őrállóknak annak átérzése 
nélkül, hogy ez a maguképitette bástya egyúttal 
a nagy egésznek erősségévé ne magasztosuljon.

Nos! Zsinati atyák! Testvéreim! A közép­
kori tridentinum minden pontján ott van, hogy 
aki pedig másként hiszen, másként cselekszik: 
anathema sit! Átkozott legyen! Mi zsinati káno­
nainkat nem végezzük anathemákkal, kárhozatra 
adással. Mert tudjuk és valljuk, hogy az Ur igaz 
evangéliumi egyházától idegen az átok, idegen a
kárhoztatás!.............De érezzük és valljuk: átok
ülte meg magát a törvényhozást, átok maga a 
zsinati munka s átkozódás nélkül is átokká válik 
az az életben, ha azt nem az egész egyház, nem 
az egész haza igaz és őszinte szeretete, de ked­
vezés uagy pártoskodás, uagy osztályok és ér­
dekkörök szolgálata hozza létre.

Úgy dolgozzunk és munkálkodjunk tehát a 
nagy művön, hogy alkotásunk Istennek országában 
és annak földi intézményében egyéni komoly 
munkánk és az egész anyaszentegyház legesz­
ményibb hivatásának átérzése és megértése állal, 
nemzedékről-nemzedékre áldássá és ne átokká 
legyen s igy törvényalkotásunk közelebbi céljait 
tekintve is a Krisztus igazságainak a szolgálatá­
ban álljon.

111.
Ám végül — a Krisztus igazságainak szol­

gálatában kell törvényalkotásunknak állania, ha azt 
az erőt tehintjük, amelynek segedelmével felada­
tainkat megoldhatjuk.

És itt nem a mi küldőink "és választóink 
bizalmára, ragaszkodására gondolok. Szép és 
magasztos érzés, ha tudjuk és érezzük, hogy 
velünk van a hívek százezreinek, sőt több mint 
egy milltó léleknek reményteljes bizodalma. Ám 
erre nézve vallom egy illusztris iró meggyőző­
dését: „A kormányzott nép javáért és boldogu­
lásáért az embernek önmegtagadással is kell 
cselekednie s a cselekvés igazságosabb mélta­
tását nem az uralkodó szenvedélyekre, hanem a 
későbbi idők higgadtabb, tágabb körű belátására 
bíznia. (Bp. Hl. 1913. 234. sz. vezércikk) Tehát
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nem emberi elismerés és bizalom az az igazi 
erőjorrás, amely törvényalkotásunk művében 
szivünket, lelkünket állandóan táplálja. Nem ez 
az a csillagzat, amely biztos sikerekre vezérel. 
Az a nap, amelyből mint sugár összes egyházi 
élettevékenységünk egyedül sikeresen áradhat 
ki: a lelkiismeret tisztasága mellett az evangélium 
iránti hűség, az evangéliumi hit bennünk élő ereje 
és diapalma, amely meggyőzi a világot! Minden 
egyéb forrásból fakadó cselekmény, minden 
egyéb szellem hozhat létre remekbe készült jog­
rendszereket, pompásan kitervezett igazgatást, 
összevágó külső rendet, — sőt némaságot, visz- 
szafojtott hangokat ott, ahonnan eddig netalán 
kelletlen szóbeszéd származott, — de mindez 
nem lehet más, mint üres váz, élettelen keret, 
amelyből hiányzik a nap éltető melege, a Krisz­
tus szelleme, — hiányzik ő maga, az erkölcsileg 
tökéletes, a szent, az igaz! Az ő megtöuiskoro- 
názott feje, az ő általszegzett kezei, az ő halálra 
váló elnémulása, az ő végtelenül megdiesőülő 
önfeláldozása Isten igazságáért a példa ellenáll­
hatatlan szent erejével mindörökre tökéletesebb 
lesz minden emberi törvénynél, bölcsészeti és 
jogrendszernél, társadalmi alakulásnál.

De ha már ő utolérhetetlen volt és marad, 
legalább az ő evangéliuma nevét viselő egyház 
akkor, mikor hívei számára törvényt alkot és uj 
rendszert honosít, ne feledje el az alapot, amelyen 
egyszer vettetett, a Krisztus váltságműuét, az ő 
megváltói keresztjét, amelynek hitteljes szívvel 
szemünk előtt tartósa megszentel és megerősít 
minket törvényalkotó munkánkban is.

S azért az atyák régi hitével, régi áldozat­
készségével, régi hűségével, Krisztus igazainak 
szolgálata által serkentve véggezzük immár a 
szent munkát abban a szent reményben, hogy 
aki „Erős várunk“ volt a múltban, s megtartott 
századok viharain át, — az Ur megáldja e mun­
kát is az ő szentegyházának javára és boldog­
ságára s az ő szent nevének örök dicsőségére!

Ámen.

Zsinatot megnyitó beszéd.
Elmondta Báró Prónay Dezső egyet, felügyelő.

Mélyen tisztelt uraim! Egyházi alkotmá­
nyunk értelmében kötelességemmé vált, magyar­
honi evangéliumi zsinatunknak összehívása és 
megnyitása.

Főtisztelendő zsinat! Mélyen tisztelt uraim! 
Másodszor válik kötelességemmé, hogy magyar­
honi evangéliumi egyházunk legfőbb tanácskozó 
és intéző testül étét a zsinatot megnyissam. 22 évvel 
ezelőtt hárult reám először e megtisztelő feladat,

amelyet az idén másodszor kell teljesítenem. 
Megilletödéssel gondolok vissza arra az időre, 
amidőn e megtisztelő feladatnak teljesítése elő­
ször hárult reám, és nem kételkedem abban, 
hogy mindazok, akik az 1891-ik évben megnyitott 
zsinatunknak tagjai voltak, és akik most közöttünk 
ismét helyet foglalnak, bizonyos kegyeletes ér­
zéssel gondolnak vissza az 1891-ben megnyitott 
zsinatunkra, különösen annak legutolsó üléssza­
kára. Emelkedett érzés és nagy remények hatot­
ták át az 1891-iki zsinatunkon egybegyűlteket. 
Természetesen a lelkesedés rendszerint rövid 
ideig tartó nyilvánulása az érzelmeknek, s később, 
midőn a komolyabb megfontolást igénylő munka 
ideje állott be, természetesen inkább a boncoló 
ész és értelem, a bírálat, a megalkotandó törvé­
nyeknek minden oldalról való megfontolása töl­
tötte el a zsinati tagok lelkületét, s igy majdnem 
negyedfél év tartama alatt hosszasabb megszakí­
tásokkal munkálkodott az 1891-ik évben megnyi­
tott zsinat.

Huszonkét esztendő egyes ember életében 
elég hosszú idő, emberi társadalmak szerveze­
tek életében, amelyeknek tartama nincs időhöz 
kötve, 22 év rövid idő. Vájjon a 22 évvel ezelőtt 
megalkotott zsinati törvények, az akkor végzett 
munka oly hiányos, hogy már kiegészítésre szo­
rul? Talán mindannyian, akik e teremben egybe­
gyűltek, más más feleletet adnának erre a kér­
désre. fiz kétségtelen, hogy korunk nemcsak a 
nagy, de a folytonos és felette gyors átalakulások 
korszaka. Abból, hogy a 22 évvel ezelőtt alkotott 
egyházi törvényeink kiegészítésre szorulnak, vagy 
esetleg meguáltoztatandók, nem következik feltét­
lenül az, hogy azok a maguk idején nem feleltek 
meg, hanem nem annyira az egyház a maga 
beléletében, mint inkább azok a külső közgaz­
dasági ás társadalmi tényezők, amelyek közvetve 
az egyházi életre is éreztetik hatásukat, indít­
hatták egyházunkat arra, hogy ismét zsinatot 
tartson.

Midőn magyarhoni evangéliumi egyházunk­
nak zsinatát megnyitom s ezen eseménynek fon­
tossága felett elmélkedem és átérzem annak 
nagy jelentőségét, lényegében alig tudnék mást 
mondani, mint amit 22 esztendővel ezelőtt hasonló 
alkalommal mondottam. De mégis nem volna he­
lyén való, hogy habár talán más szavakkal is, 
egyszerűen ismételjem azokat, amiket hasonló 
alkalommal már elmondottam.

Mélyen t. zsinat! Tagadhatatlan, hogy ko­
runkban olyan nagy átalakulásoknak vagyunk 
szemtanúi, hogy igen sokan ezt a kort tartják a 
világtörténelem ama szakaszának, amelyben a 
legnagyobb változások és legnagyobb jelentőségű 
dolgok történtek. Mégis azt hiszem mélyen tisz-
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telt uraim, hogy bármily nagyszabásúak legyenek 
azoi a találmányok, amelyek napjainkban az 
emberi társadalmat gazdagítják, bármily mélyre 
hatoljanak a tudományos ismeretek, ez a nagy 
átalakulás, mindezek a nagy jelentőségű dolgok 
a világtörténelemnek maholnap két ezredévvel 
ezelőtt történt eseményéhez képest kisebb jelen­
tőségűek. Az egész világtörténelemnek legna­
gyobb jelentőségű eseménye a keresztyénség. 
Mert a keresztyénség gazdagította az emberiséget 
uj eszmékkel, uj érzelmekkel, uj kötelességekkel 
és uj intézményekkel. Az ókor legműveltebb 
népeinek vallása helyhez, államhoz, nemzethez 
kötött vallás volt, állam és vallás a legszorosabb 
kapcsolatban állottak egymással. A magasztos 
jellegű izraelita monotheizmus is tulajdonképen 
úgy jentkezik, mint egy nemzetnek, egy népnek 
vallása; Izrael Istene, az egy igaz Isten egy nép­
nek, egy nemzetnek Istene. A keresztyénség 
gazdagította az emberiséget azzal az eszmével, 
hogy Isten az emberiség Istene és még több: az 
Isten az emberiség szerető atyja. S uj kötelessé­
gekkel és érzelmekkel is gazdagította a keresz­
tyénség az emberiséget. Az ókor legműveltebb 
népeinek az állam a haza iránt teljesített köte­
lességekkel ki volt merítve a kötelességek egész 
sorozata. Aki más nemzetbeli volt, aki nem volt 
annak az államnak a tagja, az barbárnak tekin­
tetett, tűrt volt legfeljebb, de idegen. A keresz­
tyénség, midőn az emberiséget gazdagítja azzal 
a nagy eszmével, hogy Isten az emberiségnek, az 
egész emberiségnek Istene és szerető atyja, a 
testvériség eszméjét az egész emberiségre ki­
terjeszti.

A keresztyénség nem ismer sem helyi, sem 
állami, sem nemzetbeli korlátokat, a keresztyén­
ség az emberiség vallása. Legfőbb kötelességgé 
a szeretet teszi: „Szeresd Istenedet teljes szi­
vedből !“ A második parancsolat hasonlatos ehhez: 
„Szeressed felebarátodat, mint önmagadat.“ S mi­
dőn idézzük azirás ezen szavait, ne feledjünk János 
apostolnak intését sem : „Aki pedig azt mondja, 
hogy szereti az Istent és gyűlöli az ő atyjafiát, 
hazug az.“ Tehát a keresztyénség szellemében 
az Isten iránt való szeretetnek a felebarátaink 
iránt való szeretetünkben kell megnyilvánulnia, 
az emberbaráti szeretetnek cselekedeteiben kell 
a vallásnak jelentkeznie.

Ha a keresztyén vallás lényegét röviden je­
lezni akarjuk, két rövid mondásban foglalhatjuk 
azt össze. Az egyik ez: A keresztyénség az 
önzés elleni küzdelem. A másikat pedig azon 
eredeti nyelven idézem, amelyen olvastam : 
„Die Identität von Religion ist das ülésén des 
Ghristemtums.“ A vallás és erkölcs azonossága a 
keresztyénség. A keresztyénség tehát, hogy egy

modern és újabban közkeletűvé vált szóval éljek, 
a legteljesebb altruizmus.

De ezen uj eszmék, uj érzelmek és újabb 
kötelességek mellett uj intézménnyel is gazdagí­
totta a keresztyénség az emberiséget. Ez az in­
tézmény az egyház, amely jelentőségénél és ke­
letkezésénél fogva is nem áll az állam mögött. 
Az ókor legműveltebb népeinél, miként már meg­
említettem vallás és állam a legszorosabb kap­
csolatban volt, úgyszólván egységet alkottak. A 
keresztyénség nem állami oltalom alatt terjed el, 
sőt üldözéseknek van kitéve: üldözi részben a 
zsarnoki szeszély, részben pedig a rosszul fel­
fogott és értelmezett állami érdek nevében is 
üldözik azt és a keresztyénekben az állam ellen­
ségeit látják. Pedig a keresztyének, megadták 
az államnak azt, ami az államé, megadták a ró­
mai császároknak is azt, ami a császáré csak 
egyet tagadtak meg föle: a császár szobrainak 
Istenként való megtiszteltetését, a császárok 
szobrai előtt való tömjénezést. S ezért, mert 
császárok szobrai előtt való tömjénezést is meg­
tagadták, voltak sokan a legkínosabb szenvedé­
seknek és üldözéseknek kitéve. És mindezek 
dacára a keresztyénség terjedt, mert áthatotta 
az emberek lelkületét.

És a keresztyén egyház megalakult először, 
mint lelki közösség és ebből az alapból fejlődött 
szervezett társadalmi intézmény már ki volt téve 
az idők viszontagságainak és változásainak; az 
egyház, mint külső társadalmi szervezet, az idők 
folyamán sok változáson ment át, széttagozódott, 
felekezetekre is oszlott, úgy hogy talán még az 
egység fogalma is kétessé vált. De ha az egyház, 
mint külső társadalmi szervezet, alá is van vetve 
mindama hatásoknak, amelyek alatt az ember 
egyáltalában e földi életben áll, ezen külsőleg 
szervezett egyház mellett és ezen belül egy má­
sik láthatatlan egyház is létezik s erre is céloz­
nak az írás szavai. Az egyházat Isten országának 
mondhatjuk. És az írás szerint midőn kérdjük az 
Üdvözítőt, hogy hol van az Isten országa, a vá­
lasz az: az Isten országáról nem mondhatjuk, 
hogy emitt van, vagy amott van, az Isten országa 
bennünk van, az amberek lelkében. Tehát, főtisz­
telendő zsinat, a keresztyén egyházon belül, amely 
mint külső látható társadalmi szervezet jelentke­
zik, mindazok között, akikben meg van a komoly 
törekvés, hogy a keresztyén vallás parancsait 
legjobb igyekezetük szerint lelkiismeretesen tel­
jesítsék, létezik egy bizonyos lelki közösség, s 
protestáns egyházunk egyik legszebb tanának 
tartom azt, ahol a láthatatlan egyházról, az ecclesia 
inuisibilisről szóló tanítás van. És ez az ecclesia 
inuisibilis még a felekezeti korlátokon kívül is 
létezik. Ez az ecclesia invisibilis tanít meg min­
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két a vallási türelemre, mert ki az közülünk, 
mélyen t. zsinat, akinek ne volna hozzá közel 
álló egyik- másik olyan felebarátja, aki talán nem 
tartozik a mi v allásfelekezetünkhöz, de akit ő 
azért nern tarthat magánál vagy ő hozzá a val­
lási hozzátartozást tekintve közelebb-állónál rosz- 
szabbnak. Van igen is egyetemes keresztyén 
öntudat, s ez az egyetemes keresztyén öntudat 
egy hatalmas kapocs, amelynek erősítésén kel­
lene dolgoznunk.

Megtámadtatásoknak volt kitéve a múltban 
a keresztyénség, veszélyeknek van kitéve ma. 
Azok a nagyszerű találmányok, amelyek korunk­
ban mintegy elkápráztatnak bennünket, a vagyoni 
értékeknek folytonos tágulása sokakat elbizako- 
dotiakká tesz és a boldogító vallás, a hit helyett 
más hitet keresnek, avagy egyáltalában a hitet a 
lelki életből kiküszöbölhetőnek tartják. Pedig az 
ember korlátolt lény, csak vágyai korlátlanok. 
Ereje nagyon is korlátolt, ismeretének köre is 
korlátolt, és hogy ha mélyebben elemezzük a 
dolgokat, azt kell látnunk, hogy tudás és hit nem 
ellentétek, hanem végig elemezve mindazokat, 
ismét találkoznak azok. Íme, a legexaktabbnak 
tartott tudományról, a matematikáról a jelen kor 
matematikusai nem igyekeznek-e azt bebizonyí­
tani, hogy e matematikai igazságok tulajdonképen 
csak konvencionális dolgok, és hogyha más 
alaptételeket állítunk fel más eredményekre is 
jutunk a logikai gondolkodás mellett. És ha igy 
van ez a legexaktabbnak tartott tudományra, a 
matematikára nézve, akkor a természettudomá­
nyoknak az az egész, különben nagyszabású al­
kotása, amely matematikai alapon épült végső 
elemezésében mégis vájjon olyan kétségtelen 
pozitív realitásnak mutatkozik-e, mint ahogy azt 
akár az úgynevezett pozitív filozófia, akár az u. n. 
filozófiai monizmus, vagy materializmus oda állí­
tani szeretné. De tudás és hit egyesül az ember 
lelkében is az öntudat egységénél fogva.

De ne feledjünk még egyet mélyen t. zsinat. 
Bármily nagy jelentősége legyen az emberiség 
anyagi ereje gyarapodásának, bármily nagy je­
lentősége legyen az ember ismereti köre tágu­
lásának, a tudománynak, sem az egyik, sem a 
másik nemhogy boldogságot, de még megelége­
dést sem nyújthat az emberiségnek.

A magába zárkozott tudós megelégedhetik 
vizsgálódásainak eredményével és megelégedést 
találhat abban. A szkeptikus szellem folytonos 
tépelődéseiből kilépni talán képtelen. De az em­
berek túlnyomó nagy többsége nem lehet tudós. 
Az emberek túlnyomó nagy többsége elsősorban 
érzelmi életet él, érzületét kell neki kielégítenie 
és ezt az érzelmi megnyugvást csak a keresztyén 
vallás nyújthatja neki, vagy legalább olyan mér­

tékben, mint amilyen mértékben nyújthatja a ke­
resztyén vallás, — legalább nem tudom, hogy 
más valami e földön tehetné.

Mélyen tisztelt Zsinat! A mi közelebbi fel­
adatunk, hogy egyházunk számára törvényeket 
hozzunk. E munkánkban igyekezzünk szem előtt 
tartani vallásunknak magasztos tanításait. Ne 
feledjük, hogy az egyházi és állami törvény közt 
különbség van. Az államot összekapcsoló köte­
lékek az anyagi érdekek és a kényszereszközök. 
Az egyházat lelki motívumok alkotják és lelki 
kötelékek fűzik össze. A leghatalmasabb lelki 
kötelék a szeretet érzése és ez egyszersmind 
egyházunk tanításainak alaptétele. Midőn tehát 
egyházi törvényalkotásunk munkájához hozzá­
fogunk, — mélyen tisztelt Zsinat! - a szeretet
szavával üdvözlöm a zsinatot és azzal nyitom 
meg tanácskozásait.

Báró Prónay Dezső
zsinati elnök elnöki székfoglaló beszéde.

Fötisztelendö zs inat /

Meg léuén uálasztua a zsinat állal 
annak elnöksége, ezzel az a feladat, amely 
ream, mint magyarhoni euangeiikus egy­
házunk egyetemes felügyelőjére hárult, 
hogy a zsinat tanácskozásait, mint 
annak egyik elnöke a zsinat által uólasz- 
tandó elnök meguálasztásáig uezessem, 
ezen feladatom uéget ért.

Azzal méltóztattak megtisztelni, hogy 
magyarhoni euangeiikus egyházunk leg­
főbb tanácskozó és intéző testületének 
elnökségére meguálasztottak. Köszönettel 
elfogadom e tisztet. Mély megilletődéssel 
teszem ezt, mert érzem a feladat nagy­
ságát és érzem azzal szemben erőmnek 
fogyatékosságát és elégtelenségét. Igaz, 
hogy 42 esztendeje uolt alkalmam egy­
házi közéletünkben résztuenni, és isme­
rem egyházi életünket és közigazgatásá­
nak minden részletét közuetlen tapasz­
talatból, ismertem zsinati törvényeink 
megalkotása eióit és ismerem, amióta 
egyetemes egyházunk zsinati törvények 
alapján uj szervezetet nyert. Meggyőző­
désem mindig az uolt, hogy azok, akiket
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az isteni gonduiselés abba a helyzetbe 
hozott, hogy különös munkálkodás nélkül 
is függetlenül megélhetnek, ha honfitársaik 
és hitfeleik bizonyos hivatalos meg­
bízatással ruházzák fel őket, ne térjenek 
ki jaz előttük megnyíló megbízatásoktól. 
Keresni soha ezt nyugodt lelkiisme­
rettel mondhatom, semmiféle állást, 
sem a közéletben ualó részvételre a teret 
nem kerestem, de nem tértem ki a 
múltban sem és nem térek ki most sem, 
meghajtom evangélikus egyházunknak 
hivó szózata előtt.

Érzem teljes mértékben, hogy szol­
gálatot vár tőlünk az egyház, érzem azt 
is, hogy igazak az írás szavai: „Aki pedig 
első akar lenni köztelek, az legyen a ti 
szolgátok. Amit ez alkalommal úgy értel­
mezek, hogy ne legyetek se elsők, se 
utolsók.“ Aki valamely tisztségre meg- 
választatik, ne tekintse magát másnak, 
mint primus inter peresnek, az egyenlők 
közötti elsőnek és szolgálatra hivatottnak. 
Igyekszem fótisztelendő zsinat, hogy a 
reám ruházott bizalmi állásnak legjobb 
igyekezettel megfelelhessek.

De egyházunknak eme tisztsége 
emlékeztet engem nemzetségemnek egyik 
tagjára, Több mint 100 év előtt nemzet­
ségem egyik tagja, báró Prónay László 
volt az 1791-ik évi zsinat elnöke. Megbo- 
esájtják nekem, ha ez az emlék is bizonyos 
meghatottságot kelt fel bennem, ha meg 
emlékezem kegyelettel nemzetségemnek 
mindazon tagjairól, akik evangéliumi 
egyházunk érdekében a régmúltban küz­
döttek és szenvedtek és a közelmúltban 
annak érdekében munkálkodni igyekez­
tek. Példájuk szemem előtt lebegett eddig, 
szemem előtt fog lebegni ezentúl is. Kérem 
e bizalmi állásban viszont bizalomteljes 
támogatásukat.

A teljes őszinteség egyik sajátsá­
gom, talán olyan mértékben, amely néha 
némi, mondjuk nem összeütközés, de 
némi csekély ellentét kifejtésére is at­
káimul szolgálhat. Kérem, hogy ezzel 
szemben legyenek elnézők.

És most, mélyen t. zsinat, engedjék 
meg még nekem, hogy azon, inkább 
általános jellegű elmélkedés után, 
amellyel ma délelőtt zsinati tanácskozá­
sainkat bevezettem és megnyitottam, a 
zsinatnak szorosabban körülirt feladataira 
is röviden elmondhassam nézetemet.

Mindenekelőtt egy óhajtást nyilvá­
nítok. Ez az óhajtás az, hogy legyen 
zsinatunk a szó teljes értelmében tanács­
kozó testület és ne szervezett pártok 
küzdése. Az állami életben nem zárható 
ki teljesen szervezett pártoknak létezése 
és ezeknek, mint ilyeneknek, bizonyos 
mértekig küzdelme. Erők mérkőzése az 
állami élet, mert az állami élet is anyagi 
erőkkel rendelkezik, anyagi erőkön és 
kényszereszközökön épül és tartja fenn 
magát. Az egyház legyen inkább — 
amint azt ma már a zsinati tanácsko­
zások megnyitása alkalmával mondottam 
— lelki közösség, ahol tanácskozó testü- 
leteinkben ki-ki legjobban meggyőződése 
szerint keresi az igazságot és kölcsönös 
támogatással azon van, hogy az egész 
tanácskozó testület megtalálhassa az 
igazsághoz vezető utat. Tehát ne érdek­
körök, ne szervezett pártok álljanak 
szemben egymással zsinatunkban, de 
ki-ki legjobban meggyőződését követve, 
tanácskozás, kölcsönös meggyőzés, azt 
egymás között való kölcsönös megértés, 
a kölcsönös egyetértés előmozdítása 
lebegjen mindenkor szemünk előtt.

Érzem, főtisztelendő zsinat, igen jól, 
hogy az elnöki fontos teendők viselésére 
talán más egyéni tulajdonságok volnának 
alkalmasabbak, mint azok, amelyekkel 
én rendelkezem, de egyről kérem, legye­
nek meggyőződve:sokkaljobban szeretem 
a valódi alkotmányosságot, sokkal jobban 
szeretem a szabadságot, sem hogy mást 
tekinthessek elnöki feladatnak, mint 
mindenkor figyelemmel kisérni a köz­
vélemény kialakulását és ahhoz képest 
mondani ki a határozatot. De érzem azt 
is, főtisztelendő zsinat, hogy ebben az 
állásban főfeladatomnak csak azt kell
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tekintenem, hogy mindenkor lehető tárgyi­
lagossággal megfigyeljem a zsinaton ki­
alakuló közvéleménynek minemüségét és 
ahhoz igazodjam. Nem irányítás lesz az 
én feladatom, csak az önként nyiluánuló 
közvéleménynek megállapítása.

Több mint négy éutized óta működöm 
az egyházi közélet terén. A jövőt senki 
sem tudja, de mintha azt sejteném, hogy 
már hosszú nem lehet az az idő, amely 
alatt elegendő munkabírással rendelke­
zem majd, hogy hasznos szolgálatokat 
tehessek egyházunknak. Egyéb tekinte­
teket mellőzve már az az egy körülmény 
is arra kell, hogy indítson engem, hogy 
egyéni nézeteimmel ne akarjak irányt 
szabni, hanem inkább ismételten 
csak megfigyelni a szabadon, minden 
korláttól menten kialakuló közvéleményt 
és annak irányát, elhatározásait határo- 
zalkép kimondani.

Még azt ajánlom a főtisztelendő 
zsinat figyelmébe, hogy a legtökéletesebb 
egyházi törvények, legyenek azok alakilag 
bármily tökéletesek, a legtökéletesebb 
üklső egyházi szervezet, egyházi köz- 
igazgatás és az egyházi szervezetnek 
bármely ága nem elég arra, hogy az 
egyháznak üdvös fejlődését biztosítsa. 
A valódi vallásos buzgóság, az egyházi 
ügyek iránt való érdeklődés, az áldozat- 
készség, ezek azok a tényezők, amelyek, 
hogy ha megvannak, még aránylag nem 
igen tökéletes külső egyházi szervezet, 
még aránylag hiányos egyházi törvények 
mellett is az egyházi élet értékes, üdvös 
lehet; mig hogyha ellankad a közérdek­
lődés, hogyha alábbhagy a vallásos 
buzgóság, a legtökéletesebb egyházi 
szervezet mellett is nem fejlődés, de vagy

stagnálás, vagy — amitől Isten óvjon -— 
hanyatlás is következhetik be.

De figyeljük meg továbbá azt is, hogy 
korunk gyakorlati felfogású s az egyházi 
életben is bizonyos gyakorlati igényekkel 
lép fel. E tekintetben oda kellene töre­
kednünk egyházi törvényhozásunk kere­
teinek megállapításánál, hogy az egyházat 
tegyük képesebbé, mint eddig volt, arra, 
hogy az a jótékonysági, humanitárius in­
tézményeket nagyobb mértékben karol­
hassa fel, mint ahogy eddig tette. Annak, 
hogy magyarhoni evangélikus egyházunk 
e tekintetben nem mutathat fel olyan 
nagyszabású intézményeket, mintaminók- 
kel a protestantizmus más országokban 
rendelkezik, meg van az igen természetes 
oka. Hiszen nem igen régen mi még 
üldözött, majd tűrt és később is legalább 
is minden kedvezéstől kizárt egyház va- 
lánk. De most e tekintetben más a 
helyzet, most nekünk mindenekelőtt 
és mindenekfelett a közjótékonysági 
intézményekre kell nagy figyelmet fordí­
tanunk s amennyire erőnk engedi, ilye­
nek létesítésével is tanúsítanunk, hogy 
az az egyház vagyunk, amelyre nézve a 
legfőbb parancsolat a felebaráti szeretet.

Főtisztelendő zsinat! Ezekben kör- 
vonalozhattam főbb vonásaiban azokat 
az eszméket, amelyektől áthatva elfoga­
dom ezen állást. Fogadják még egyszer 
mélyen érzett hálámat a kitüntető biza­
lomért, hogy ezzel az állással meg­
tiszteltek. Mondhatom, nem kerestem 
azt, szívesen ki is tértem volna előle, de 
az egyhangú bizalmi nyilvánítás előtt 
meghajolni kötelességemnek tartottam. 
Hérem továbbra is szives támogatásukat.
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Sárkány Béla. A kérvényinek elnöke Terray 
Gyula, előadója és jegyzője Dr. Szelényi Aladár. 
A gazdaságinak elnöke báró Raduánszky Antal, 
jegyzője Sárkány Béla. A naplóbirálúnak elnöke 
Kaczián János, jegyzője Mohácsu Lajos.

Prónay jelentette, hogy a tárgysorozat ki 
uan merítve és az ügyrend értelmében még némi 
tájékozásokat nyújtott a zsinati képviselőknek. 
Geduly Henrik püspök a következő javaslatokkal 
lépett a zsinat elé: Először, hatalmazza fel az 
elnökséget arra, hogy ha a bizottságok munká­
lataikat befejezték, hiúja össze az elnökség a 
zsinatot. Második javaslata az, hogy a bizottsá­
gok, különösen a négy nagyobb bizottság együttes 
üléseket is tartson és kérjék fel báró Prónay 
Dezső elnököt, hogy ezen együttes üléseken az 
elnöki tisztet vállalni szíveskedjék. Déqül java­
solta, hogy a bizottsági ülések az egyházi sajtó­
ban kellőképen legyenek hirdetve, hogy ezekről 
még idejekorán tájékozást szerezzen az egyház 
közönsége és esetleg észrevételeit, avagy javas­
latait az illető bizottság előadójához beadhassa. 
Egy kéréssel zárta be Geduly szavait, t. i. hogy 
a miben megállapodnak, azt tartsák meg. — (Mi 
még egygyei, megtoldjuk t. i. azzal, hogy kívánatos
lenne hogy a bizottságok a végzett munkáról egy mást
és az egyházi sajtót azonnal értesítsék, hogy a 
munkáról kellő időben a más bizottság tagjai, a 
töobi zsinati képviselők és a kiküldők is tájéko­
zást szerezzenek.)

Gyurátz püspök az egyetértésre, békeszere- 
tetre és a-testvériségre hiúja fel a zsinati képvi­
selők figyelmét, hogy amint együtt munkálkodtak 
ilyen érzelmekkel, ugyanilyen érzelmeket vigye­
nek haza és terjesszék a maguk körében. Báró 
Prónay Dezső elvállalta a bizottságok együttes 
tanácskozásánál az elnöki tisztet. A másik javas­
latra vonatkozólag pedig úgy véli, hogy körül­
belül a jöuö évi október elején lesz összehívható 
a zsinat.

Az időpontra vonatkozólag többen szólaltak 
fel, így Moháesy Lajos, Uitélis Gyu’a, Szitiuányi 
Árpád, Bognár Endre, végül Prónay báró javas­
lata lett elfogadva. Prónay báró javaslatára meg­
állapították még a legközelebbi (októberi) ülés 
napirendjét, azután elnöklő Báró köszönetét 
mondott a gazdának, a jegyzőknek, a többi 
közreműködőknek s a zsinat összes tagjainak. 
A jegyzőkönyvnek hitelesítése után Baltik püspök 
a zsinat nevében mondott hálás köszönetét lelkes 
éljenzés közepette báró Prónaynak, ki meghatva, 
meleg szavakkal mondott hálát az őt kitüntető biza­
lomért (lelkes és szűnni nem akaró éljenzés) s további 
támogatást kér a zsinat tagjaitól. Baltik püspök 
buzgó imádságával fejeződött be a zsinat első 
ülésszaka.

Az üléseken rendes parlamenti gyorsiroda 
működött s ennek munkája után készül hitelesen 
a zsinat naplója.

A milyen lélekemelő, szép egyetértést tanú­
sító, munkára kész uolt a kezdett, legyen olyan 
a további folytatás is s akkor aggodalmaink 
igazi örömre fognak változni s egyházunk jövője 
biztos alapokra lesz helyezve. — Legyen igy az 
Úr dicsőségére.

Az egyházi háztartás 
a zsinati jauaslatban.

Irta : Tompa Mihály.
(Folytatás.)

A 308. §. adóelengedésben akarja része­
síteni a több gyermekes családokat. Az elv 
maga nagyon szép és dieséretreméltó. De félek, 
hogy elfogadása annyira összebonyolitja — kü­
lönösen népesebb gyülekezetekben — akiuetéseket, 
hogy nemcsak gondnokot, de még papot és 
tanítót sem kapunk, a ki annak kivitelére ingyen 
vállalkozzék! Tehát vagy hagyjuk ki teljesen ezt 
a §-t, vagy ha már megakarjuk tartani minden 
áron, úgy a 20-ik életévüket még be nem töltött 
gyermekek helyett 12-ik életévüket még be nem 
töltött gyermekeket vegyünk s csak ezeknek ad­
junk kedvezményt, mert a 12-ik életévüket már 
betöltött gyermekek kereset- és épen ezért 
fizetőképesek is! Nem is szólva a 16 20 éves 
gyermekekről, a kik javaslatom szerint feltétlenül 
megadóztatandók.

A 311. §-on nagyon meglátszik, hogy nem 
gyakorlati ember, hanem egy elméleti szobaludós 
készítette ezt a javaslatot, a kinek a falusi 
gyülekezetek ügykezeléséről, kivetéseiről, pénz 
és gabonajárandóságok beszedéséről talán sej­
telme sines! Azt mondja ez a „a részletes 
kivetést az egyháztanács eszközli, még pedig 
úgy, hogy ez a részletes kivetés az egész 
költségvetéssel együtt a végleges megállapítást 
megelőzőleg 14 napig közszemlére kitehető és a 
költségvetési évet megelőző december hó végéig, 
de legkésőbb a költségvetési év első három hó­
napjában közgyülésileg végleg megállapiható 
legyen“,

Ez olyan stilus és olyan tartalom, a milyen­
nel az ország budgetjének megállapítását, ille­
tőleg tárgyalását szokják előírni.

Szeretném ezen §. szerzőjét egy falusi 
gyülekezetbe papnak beállítani, mit csinálna ott 
egy esztendővel előre kidolgozott részletes ki­
vetéssel? Hogyan szedné be p. o. a 1913. év 
végével kivetett összegeket 1914. év őszén ? 
(Mart azt nem szabad feledni, hogy falusi gyü­
lekezetekben, a hol az e. adó jó része termé­
nyekből áll, máskor mint ősszel e. adót beszedni 
nem lehet! Így tehát fel kell tennem, hogy ő is 
úgy gondolja, hogy az év végével megállapított 
részletes kiuétés csak a következő év őszén 
szedendő, illetve szedhető!) Hiszen e szerint a 
kivetés és beszedés közt csaknem egy teljes 
éu volna! Mennyi változás áll elő ezen idő alatt 
egy gyülekezet beléletén ? Hányán maghalnak, 
hányán elköltöznek, hány birtok cserél gazdát ?Noszhó István.
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Hi fizetné meg a megholtakra, az elköltözőitekre 
nagy a gazdát cserélt birtokra kivetett e. adót ? 
Örülünk, ha az élők szép szerével megfizetnek, 
nemhogy még a holtakon is követelnénk vala­
mit ! Pedig a i(-nak ilyen alakban való meg­
hagyása idevezetne 1 Ezen §-hoz tehát a követ­
kező, — a gyakorlati viszonyokkal számoló — 
módosítást ajánlanám: „a részletes kivetést az 
egyháztanács készíti el s az egyházközségi köz­
gyűlés tárgyalja le. A közgyűlés után 30 napra 
az jogerőre emelkedik s a beszedés azonnal 
foganatosítható“. Ha p. o. valamelyik egyház- 
község novemberben akarja beszedni az e. adót, 
szeptember végéig megcsinálja az egyháztanács a 
kivetést, oklóbér 1-ig letárgyalja a közgyűlés, 
november 1-én már lehet szedni az egyházi 
járandóságokat. Így csináljuk p. o. mi ezt már 
évek óta s december végére legfelebb a követ­
kező év január végére minden gondnok szám­
adása készen áll, — egyetlen fillér hátralék nélkül.

A 313. és 314. §-kat teljesen fölöslegesnek 
tartom. A zárszámadást és költségvetést úgy is 
be kell terjeszteni a számvevőszékhez. Minek 
azoknak a lelkészeknek és espereseknek dolgait 
és gondjait még azzal is szaporítani, — a minek 
különben gyakorlati értéke úgy sincs — hogy a 
kivetés közgyűlési megállapiiását is záros haiár- 
iclön bőiül bejelentsék az esperesnek ? Ez vagy 
zaklatása, vagy lealaesonyitása volna annak a 
lelkész; állasnak. A melyik lelkész még a ki­
vetést megállapító e. törvényeket sem tartja be, 
feltéve, hogy azok elég világosak és praktikusak, 
az nem méltó arra, hogy lelkészi hivatalt viseljen.

A 315. ij. első bekezdésének végén, a mely 
a kivetés ellen beadandó felebbezések határ­
idejéről és fórumáról szól, betoldanám: csak 
birtokon kiuül! Mert e nélkül az egyházközségi 
zárszámadások idejében el nem készíthetők ! 
Meg azután, ha a nagyobb adófizetők felebbez k 
meg a kivetést s a felebbezés végleges elintézése 
esetleg egy évig is elhúzódik az egyházközség 
háztartásában és olyan zavarok állhatnak be, a 
mi sem pénzügyi, sem egyházi szempontból nem 
kívánatos!

* *
*

Végül még egyet. A mi ugyan a javaslatban 
ki van véve az e. Háztartás §§-ai közül, de a mi 
tartalmánál fogva, — kivetésről lévén szó — mégis 
ide tartozik. Értem az egyházi közalapot. Ennek 
354 §, c. pontja után a következő pótlást ajánla­
nám : d. lelkészek részére családi pótlék, esetleg 
neveltetési járulék adása.

A mi hogy lehetséges legyen, 355. §-a pont­
jához említett 1 ,*/.-os közalapi adót 2% -ra emel­
tetném fel, mellett összejött eddig 40,000
korona; 2 százalék mellett összejönne négy­

szer ennyi, vagyis 160,000 korona. A mi már 
tekintélyes summa 1 S a hívek — feltéve, hogy a 
közpénztárból fizetnék ezt ki, mint tettük ezt mi 
eddig is! — meg sem éreznék azt az 1 és fél 
százalékos adó emelést. Itt is csak a magam 
gyülekezetét hozom fel például. Az én gyüleke­
zetem— mégpedig a népesebb és módosabb gyü­
lekezetek közül való,— lévén benne 12000 holdas 
és két 1000 holdas nagyobb birtok is, fizetett 
eddig közalapi járulék címén : kerekszámban 70 
koronát! Ha pedig az eddigi fél százalékot 2 
százalékra felemelnék, fizetne: 280 koronát. Te­
hát 210 koronával többet, mint eddig. Gyüleke­
zetem áll 5 nagyobb (anya és leány) gyülekezet­
ből. Tehát a szórvány- és fiókegyházakat nem 
számítva is, átlag csak 40 kor. 20 fillér esnék 
gyülekezetem egyik nagyobb, zervas részére, 
a mint azok, bizony mondom minden megerőlte­
tés, sőt minden újabb kivetés nélkül is, könnyen 
megtudnának fizetni! — Így legalább megérném 
végre azt az időt, hogy saját híveink is járulná­
nak valamivel — a megdi ágúit viszonyok közt — 
a lelkészi fizetések emeléséhez! — Máskép úgyis 
hiába várjuk ezt tőlük ?!

Ha valaha úgy itt mutassák meg világi ura­
ink, a kik közgyűléseinken oly szép beszédeket 
tudnak mondani a lelkészi fizetések javítása mel­
lett ! hogy igazán akarnak is rajiunk segíteni! 
mert hogy ebből a javaslatból, illetve módosí­
tásból törvény legyen, azt bátran el merem mon­
dani kizárólag tőlük függ. Ha ők akarják, és ma­
gukévá teszik, a papság bizonyosan nem fogja 
azt obstrukeiőval megakadályozni.

S ezen 1 és fél százalékos közalapi adó 
emeléssel egyszerre meg lehetne oldani a refor­
máció 400 éves emlékünnepén alkotandó, rég 
vajúdó jubileumi emlék kérdését is. Nem kellene 
mást tenni, mint kimondani egy §-ban, hogy ez 
a 1 és fél százalék 1917-ig tőkésittetik, — 1917-ben 
pedig reform, jubileumi emlék alkotására fordit- 
tatik ! — Egyszerre meg lenne a forrás, a miből 
azt a jubil. emléket meg lehetne csinálni, s vége 
lenne a sok fejtörésnek, javaslatnak, kunyorálás- 
nak, a minek a vége — félek — mégis csak az 
lesz, hogy: „parturiunt monies et nascit!“ . . . 
A reform, emlék javára 1917-ig mi lelkészek — 
azt hiszem, mindnyájunk szivéből beszélek, — 
szívesen lemondanák a családi pótlékról; illetőleg 
felfüggesztenénk az ehhez való törvényes igé­
nyeinket.

1917-re a f. évi e. gyűlés által már tőkési- 
tendőnek elhatározott államsegélyek is meglehe­
tős szépen felnövekednék; úgy hogy ennek az 
alapnak a kamatai és egyéb bevételei, egyesit- 
tetvén a közalapból a célra évenként folyósítandó 
100,150000 kor.-val, oly tekintélyes összeget tenne
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ki, a melyből azt hiszem, minden arra rászoruló 
családos lelkész kaphatna igen tisztességes csa­
ládi pótlékot, uagy pedig gyermekei részére 
neveltetési járulékot!

„A kinek nagynak fülei a hallásra, hallja!"

B E E É L, E T.
Veres József.! A Magyarhoni emuig.

1 8 egyhazunknak toru.- 
hozó testületénekt a zsinatnak 3-ik ülésén 
általános megilletődés közepette tett je­
lentést Seholtz püspök Veres József es­
peresnek december hó 9-én beköuetke- 
zett gyászos elhunytéról. Míg Seholtz 
püspök szemében a bánat könnyéinél, 
részuétteljesen emlékezett meg Veresről, 
a tanácskozás termét zsúfolásig megtöl­
tő zsinati atyák előtt — mintha e pilla­
natban a halál szárnyának hideg suho­
gása rezegtette uolna meg a tanácskozó 
terem ünnepi csendjét. Az arcokon a 
mély bánat és az őszintén átérezett igaz 
részűét kifejezése ült. „Veres József, a 
békési egyházmegye esperese nines 
többé“ szólt bánattól megreszkető 
hangon Seholtz püspök. December hó 
8-án Békésgyulán kiállott súlyos operáció 
után, hosszas, fájdalmas betegségtől 
megváltotta őt a halál Orosházán.

Veres József személyi kiválóságait, 
egyéni kvalitásait szerte e hazában is­
merte minden evangélikus. Kiváló vezér, 
agilis, nagy koncepciójú férfi volt, a ki 
számos alkotásra mutatnátok rá. De halá­
lával főleg minket euang. lelkészeket ért 
mérhetlen nagy veszteség. Az a férfiú, a 
ki nemcsak határtalan ügy szeretettel, de 
kétségbeuonhatlan képességeinek, agi- 
tacionalis erejének teljes mértékével állott 
oda a mi ügyünknek felemelése, diadalra 
juttatásáért megindított erős harc első 
tűzvonalába.

Soha még ember ennyit nem tett, 
fáradott a lelkészt fizetések rendezése 
ügyében mint Veres József.

Mérhetlen veszteségünket csak nö­
veli az a lesújtó szinte katasztrofális tény, 
hogy Veres józsef éppen a zsinat küszö­
bén dőlt ki a sorból. Akkor és ott súj­
totta le őt a kérlelhetlen halál, — a mikor 
és a hol legnagyobb szükség lett uolna 
rá, a mikor a valóra váltás ideje köszön­
tött reánk.

Temetése f. hó 11-én d. u. 2 órakor

ment végbe óriási részvét mellett. Teme­
tésén megjelent Raffay Sándor budapesti 
lelkész, hogy sírjára helyezze a bánya­
kerület és a HEBE koszorúját. A Euther- 
Társaság koszorúját Hajba Vilmos fő­
titkár helyezte el a ravatalra. Áldás 
poraira! Nekrológját legközelebb hozzuk.

Esperességi felügyelők ünnepélyes 
beiktatása Losoncon, A r ógrád megyei eu. 
esperesség ujfelügyelőinek ünnepélyes beiktatását 
j. hó 2-án tartották Losoncon az eu. egyház 
tanácstermében. A beiktatási ünnepélyen az egy­
házfelügyelők, lelkészek és tanítók nagyszámban 
nettek részt és lelkes ovációkban részesítették 
az uj felügyelőket, Az uj felügyelők, Oholiesányi 
Gyula és Rahóczy Istuán azután letették a hivata­
los esküt, majd terjedelmes beszédben köruo- 
nalozták azokat az irányeszméket, amelyeket 
vezetői minőségükben követni fognak. Oholicsányi 
Gyula vallásos érzülettől áthatott beszédében em- 
berszereletre és az ifjúság ualláserkölesös neve­
lésére buzdította az egybegyűlteket s beszéde 
végeztével szép tanujelét adta áldozatkészségének 
az által, hogy 500 koronát a létesítendő Luther-szo- 
bor alapra, 500 koronát pedig az eu. gyámintézet 
javára felajánlott.

Figyelmet érdemel Rákóczy István másodfe­
lügyelő székfoglaló beszéde is, amelyben a 
magyarság és magyarosodás érdekében intézett 
buzdító szavakat s különösen a tanítókat és az 
egyházközségek vezetőit hívta fel a magyarság 
szent érdekeinek a felkarolására.

A beiktatási ünnepély lefolyása után a közgyű­
lés adminisztratív ügyek intézésével foglalkozott.

Délben a Vigadó-szálló nagytermében 100 
terítékes diszlakoma volt, amelyen több szép 
pohárköszöntő hangzott el. Felköszöntőket mon­
dottak Csőuáry Géza Okoliesányi Gyula felügye­
lőre, Henriezy Béla Rákóczy Istuán máso Jfelügye- 
lőue, Sztranyauszky Sándor dr. orsz. képviselő 
az összetartásra, Frenyó Gyula Beniczky Árpádra, 
Csonka Zsigmond Frenyó Gyula főesperesre, Kiss 
Istuán alesperes a testvér felekezetek képviselőre, 
Vajda Béla rabbi az izr. hitközség, Sörös Béla 
a rcf. egyház részéről üdvözölték az uj felügye­
lőket; Beniczky Árpád Wágner Sándor polgár- 
mestert üdvözölte.

Eelhészuálasztás. A pinkafői eu. gyüle­
kezet egyhangú választással meghívta lelkészéül 
Dörner Frigyes lajoskomáromi lelkészt. A lesti 
(nógrád m.) eu. gyülekezet, mivel egyhangú 
választás nem sikerült, a pályázat kiírását hatá­
rozta el.

Tanitóuálasztás. A zólyommócsai egyház 
a megüresedett tanítói állásra Faluba Bertát, a 
beszlerezebányai gyülekezet pedig Baier Jánost 
választotta meg egyhangúlag tanítójává.

. ..Av •-
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fl nyíregyházi her. ifi. egylet munkája 
öruendeteseu halad előre. Heti programmját egy 
rendszeres ismeretterjesztő és hitépitő előadás­
sal gazdagitotta, amely minden uasárnap délután 
3 órakor a központi iskola épületében tartatik.

Vallásos estély. A pesti német egyház 
folyó hó 8-án látogatott uallásos estélyt rendezett 
a Deák-téri díszteremben, mely alkatommal az 
egyház buzgó lelkésze Broschho G. A. a pesti 
egyház két felejthetetlen jólteuőjéről emlékezett 
meg: Beleznayné szül. báró Podmaniezky Anna 
Mártáról, aki a pesti egyház hiueinek gyüleke­
zetbe ualó összegyűjtésével halhatatlanná tette 
nevét és gróf Telekg-Róth Johannáról, aki párat­
lan nagy áldozatkészségével lehetővé tette a tör­
ténelmi nevezetességű pesti templom felépítését. 
A szépen sikerült estélyt Ulhrieh Hermin és Antal 
nagy precizitással előadott hegedü-esello kettőse 
után a lelkész imája és közének zárta be.

Belmissiói uallásos összejöuetel. A
veszprémi belmissiói egyesület advent 11. vasár­
napján vallásos összejövetelt rendezett Geesén 
az ev. templomban, a mely a következő sorrend­
del folyt le: Közének. Megnyitó beszéd, mondta 
Baldauf Gusztáv püsp. titkár. Jézus. Lampert Gé­
zától, szavalta Tóth Lidia ; „Óh, hogy adhassak 
hálákat“ kezdetű éneket Nagy Pál tanitó orgona 
kísérete mellett énekelte Nánik Emilia. A gálya­
rabokról szabad előadást tartott Mesterházy 
László püsp. más. lelkész. Gyermekénekkar 
Bárdossy Aladár tanitó vezetése mellett. Az 
özvegy és fiai, Tompa Mihálytől szavalta Dezső 
Jolán tanitónő. Mi atyánk, Sániha Károlytól sza­
valta Nagy Jolán. Záró imádságot és áldást 
mondott Nagy Kálmán lelkész. Az összejövetel 
végén a belmisszó egyesület javára offertorium 
tartatott, amelynek szép eredménye is bizony­
ságot tett arról, hogy igen sokan voltak jelen. 
A vallásos előadás után az iskola termében 
népies iratkák osztattak ki ingyen és több új­
szövetséget és vallásos feliratú falikép áruitatott.

A SZERKESZTÉSÉRT FELELŐS
NOSZKÓ ISTVÁN LAPTULAJDONOS.

Pályázatok és hirdetések.
Pályázat. Segédlelkészt keresek, a ki a magyar és 

német nyelvben jártas, jövedelem : teljes ellátás, mosás 
nélkül, — 600 korona fizetés a lelkésztől, 160 korona az 
ipariskolában végzendő heti kettő óra vallásoktatásért és 
körülbelül 250 korona mellékjövedelem. Az állás azonnal 
elfoglalandó.

Gservenka, 1813. december hó 9.
Stiegelmár János

lelkész.

Pályázaí. A nyárasdombi lelkész mellé a tót nyelvben 
jártas káplánt keresek. Javadalom : Lakás és ellátáson 
kivül 50C korona és a vallásoktatásért méltányos díjazás.

Jelentkezni lehet alulírott főesperesnél ). é. decem­
ber hó 31-ig.

Debreczen, 1913. december 12.
Materny Lajos, 

főesperes.

Pályázat. A nagypetrösi (Nyitna m.) lel- 
készi állás pályázatának határideje december 
15-én.

Pályázat. Tót nyelvben jártas káplánt ke 
resek. Fizetése megegyezés szerint.

Szarvas, 1913. dee. 1. Placshó István.
2_/. ev. lelkész.

Uj szépirodalmi müuek 1
Heltui Jenő : Jaguár. Regény. Ára 4 korona.

Heltai Jenő: Tündér tahi lányok Elbeszélések. Ára 2 kor. 
Krúdy Gyula: Máhuirágok kertje és egyéb elbeszélések. 

Ára 4 korona.
Lakatos László Mély húron. Feljegyzések, elbeszélések. 

Ára 4 korona.
Mibszáf Kálmán utolsó munkái. Ára 4 korona. 

Molnár Irrenc: Kis hármas höyu. Elbeszélések. Külön­
leges miniatűr alakban, három kis kötet tokban, kötve ára 6 K 
Molnár L'erenc: A testőr. Vígjáték 3 jeli). Ára 2 kor. 50 (ill.

Radó Sámuel: Újságírók. Dráma. Ára 3 korona.
Sebők Zsigmondi Ifjúkor és egyéb elbeszélések. Ára 4 K 
Szende Dárday Olga Rozsda. Regény 2 kötetben. Ára 2 K 
Finom szatírával teli előadásban, nagyon érdekes képben 

mutatja be egy mai úri leány sorsát.
Virtesy Gyula: Betegek. Elbeszélések. Ára 4 korona.

Kaphatók a „LUTHER-TÁRSflSÁG“ 
hönyukereshedésében, Budapest, Vili., 

Szentkirályi-utca 51 a. szám.
■8««F.ara8Hai

Most jelent meg!
Karácsonyi gyermek- 

istentisztelet
uersekés egyházi énekekkel. 
Irta és összeállította Vértesi Baltán. 

Ára 30 fillér.
Kapható a „EUTHER-TARSASÁG“ 
hönyukereshedésében, Budapest, 
Vili. Szentkirályi-utca 51 a. szám.

! ! Legszebb karácsonyi ajéndMt ! !

Képes

Szent Biblia
1000-nél több szép képpel (hözte soh színes) 
Gyönyörű színes vászonkötésben, arany- 

metszéssel, tokban.

Ára 35 korona.
esi (Részletfizetésre 38 korona.) ee

Hók a! :j a j o s
prof. irányú könyvkereskedésében, 
Budapest, IV. Károly-utea 1. sázm.
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X-, Kolozsvári-utca 13.

Ü

Első m. kir. szab. iskolapad-gyár. iskola­
berendezések, tornakésziilékek és modern 

irodabútorok gyártása.

HARMONIUM ES ZONGORA
Mielőtt harmoniumot vásárolna, ne mulassza el a mi 

friárjegyzékünUet kérni !
Az országban a legnagyobb uálaszték el- 
uámolt elsőrendű amerikai és német­
országi gyártmányokban keduezményes 
fizetési feltételek mellett minden ár-

___ felemelés nélkül.
fC-r—.<_jI Képviselők keresletnek.

KERBER ÉS BEREETK
i\ m Bndapest, Vll., Wesselényiéit. 53. sz.

Legrégebbi 
harang öntöde
alapítva 1793. évben

baktai

Mi Rt FERENC.
Kisgejöcz iLneivrpvp )

Bu^í pest, VI., 
Lehel-utca 8. a
Budapesti telefon 25 37

harang és ércöntőde, cs. és kir. szabadalmazott 
harang felszerelések, vas harangláb gyár.
Kitüntetve: I’áris ,‘t drii érem. Marseille 1. Moszkva 2, Récs 2, 
Budapest 4, Szeged 1. Székesfehérvár 4, Kc< kémét 1, Pécs 1, 
Hódmezővásárhely arany oklevél. Békésm gazd egyesület. Or­
szágos gazd. egyesület. Győrvidéki gazdasági egyesület. Or­
szágos Iparegyesület. Országos vas- és fémipari kiállításokon disz­
érem Ezenfelül 3 darab érdemkeres-t, egv a sól\a> érsektű].

■,& ,/a

rá ,

- í
' ’ -V-V ..v"-i »V«" .>.*.*•} •

"--g.

gyárt elsőrendű kivitelben, 
jótállás mellett

mm is de. sóira
LEUCÍ*J!LLER P. E. utódai

Budapest, üli., Práter-utca 9 sz.
Alapittatott 1891. Telefon 14-87. 

Képes árjegyzéket és költségue- 
tést díjtalanul küld.

Bútor
részletre és készpénzért 
igen jutányos árián kapható:

KOVÁCS & ÍHÁLY
bot a -raktáriba n

SZ.
a Közpor ti pályauduar közelábe 
E lapra hiuatko.iók 10 százaiéit 
árengedményben részesülnek !

|j
/Ok': ..^Y /Ox ■
j f|>

é.-?V/Ok'íZ^V/Ok ./.TV

KLCZKK KAROLY
müaszialos, oltár- 
épitő és temp lom be­
rendezési vállalata

Kossu h Lajos-utca 24. sz. A
^ Telefon 578. Telefon 588. >!

HARANG-GYAR

SZLEZÁK LÁSZLÓ
miül, liíiüülszmlts is liriiillÉy |in 

Budapest, Ul., Frangepán-u. 77. falit lit.)
B. U. R. villamos vasút (orház) megállóhely.

Elvállal minden e szakmába vágó munkákat, u. m.: uj 
harangok öntését, régi harangok átőytését. Régi haran­
gok átszerelését, legújabb — általam tökéletesített — 
rendszerű forgatható vaskoronára; továbbá készít álló és 

fekvő harangvasállványokat.
Költségvetéssel díjmentesen szolgál.

Kívánatra saját költségemen a helyszínre utazom.
TELEFON 174—16.



_______

528 eVANGELlKUS ŐRÁLLÓ 1913

ggrai WiK-f, ~w^rfliKCT.x^i—

Orgonaépitési miiintézet

4W ... •-

tHji1

harangdnföde és I 
uasharanglábgyár !

ISVÓr, városa I

Ajánlja magát több övi sza­
vatolás mellett régi haran­
gok újraöntésére, valamint 
uj harangok és tejes ha­
rangcsoportok előre meg­
határozott hangok utáni el­
készítésére. — Kiii nősen 1 
ajánlja saját ta á mányit 1

ÍA__

fii I

uj mederu áflyukasz- 
foff harangjait,

"r-

ÖNTnTTE á 
NOVOTNY' AXt.V/f

TEMES VAROTT, sí
lii'lu 00. -■‘í/i

melyek felső részükön a 
hegedűéhez hasonló sala 11 
nyilasokkal vannak ellátva 
8 e/ért erősebb, terjedel­
mesebb é> mé| veltb han­
gnak, mint a régi mode- 
run k. Ily s'.erke/, tu 827 
kgos harang hang . n egyenlő 481 kgos régi modorú harang­
gal. Aj 11I tová'di.i forgatható vertvas koronákat, régi haran­
gok dveitekkel való újra szerelését és vertvns hprai glábakat.
Költség ve - esek es képes árlapok díjmentesen srolgál- 
tutna k a 7 8'6. orsz kiállításon mii le iumi nagy

éi emmel kitüntetve.

^iLiraEJCTnCfTíni KS9—

Rieger Ottó
hazánk legnagyobb orgonájának (a király orgo­
nájának a koronázási templomban) alkotója, 
villamos gépekkel berendezett cs és kir udvari 

orgonagyára
Budapest, X., Szigligeti utca 29. szám.

ESBÍH
Cs. és kir. udvari szállító, 
lovagja. A párisi, bécsi, s/6. 
kiállításokon kitüntetve. 
Kedvező fizetési feltételek 
mellett kiváló tiszta légnyo­
mási! csőrendszerű (pneuma­
tikái) tartós nemeshangu 
orgonákat szállít. 38 év óta 
1600 orgonát köztük a 
király orgonáját amely mű 80 
váitozatu és vlllanyeröre van 
berendezve — szállított. 
Mindennemű orgonája vltáso- 
kát és hangolásokat lelkiis­
meretes pontossággal teljesít

a Ferenc József-rend

.. 4 iüiiltí&iitii

i MM
linni

I 3 Tervezeteket és minta rajzokat e 
I a kívánatra díjmentesen küld. s
Wi __________________

Pontos és legjobb 5 évi jótállásra ! i
in

Egyházi szentedények, úrvacsora-kelyhek, ke­
resztelő kannák oil ári győri) n Birtok borklecsók. 
Arany és ezüst ékszerek, evőeszközök, chma- 
ezüst dísztárgyak részletfizetésre is kaphatók.
Javításokra s vidéki megrendelésekre különös gondot fordítok. 
Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.

I POLGÁR KÁLMÁN,
müórás és ékszer • z, az ev. ref. eevházak szállítója.

BUDAPEST, VI., TEREZ-KORUT 6. S7. I FM.
$3
^ Portos kiszolcté lés !

%

UutF r > cE f rt 1* I

mvmt]

nyomda. Rákosliqet Budapes' ma"el‘..
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